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ВСТУП 
 

Ергономіка – одна з досить молодих і перспективних наук, якій ще 

не виповнилось і ста років, що, однак, не завадило їй посісти важливе місце 

у формотворчій діяльності людини – від завдань зручного розміщення панелі 

управління авто до розробки великих надсучасних архітектурних ансамблів і 

космічних комплексів.  

Архітектурне середовище поєднує в собі наші уявлення про утилітар-

ність та естетичність, користь і красу. Наш час висуває складні завдання фор-

мування матеріально-фізичних та естетичних умов праці й побуту всіх людей 

на Землі – комплексного створення середовища існування людської цивіліза-

ції. Метою ергономіки є створення комфортних умов за будь-яких обставин 

життєдіяльності людини. Саме тому опанування основ цієї науки сприятиме 

формуванню необхідних умінь і навичок проектування різних типів архітек-

турного середовища та художнього конструювання окремих середовищних 

об’єктів відповідно до конкретних ергономічних умов.  

Ергономіка виникла в першій третині ХХ ст. в результаті гострої по-

треби проектувальників у розробці чітких вимог до штучного формоутво-

рення, зумовлених параметрами людини в різних умовах (у русі, спокої 

тощо). Сталі антропометричні характеристики різних соціальних і вікових 

груп населення, поєднуючись з новими процесами, приладами, технологіями, 

матеріалами й умовами життя, вимагають всебічного образного й ергономіч-

ного переосмислення творчого процесу, особливо за останні 20–40 років. Саме 

за цей період з’явились такі невід’ємні атрибути сучасного суспільства, як: 

комп’ютер, ноутбук, планшет, мобільний телефон, смартфон, 3D-принтер тощо. 

Їх зовнішній вигляд і внутрішнє начиння стрімко змінюються з кожним ро-

ком, набуваючи все більш досконалих форм і розширюючи спектр виконуваних 

функцій. Ергономічні аспекти стосуються всіх сфер формоутворення штуч-

ного середовища – від кулькової ручки та найменшого ґаджета до найбіль-

ших дизайнерських проектів: комплексних меблів, дизайну інтер’єру, об’ємно-

просто-рових структур будівель. І всі ці складові створюваного людиною 

простору вимагають обов’язкового врахування параметрів людини (під 

час роботи, відпочинку, навчання, сну тощо).  

Ергономіка, насамперед, є прикладною наукою, а елементи ергономіч-

них методів і прийомів проектувальники часто використовують у практичній 

діяльності інтуїтивно. Знання ж методології ергономічної науки, її творча інтер-

претація на практиці сприятимуть кращому розумінню завдань середовищ-

ного проектування та втіленню їх у життя. Методи ергономіки спрямовані на 

більшу індивідуалізацію вирішень для задоволення різноманітних потреб 

людини.   

Попри те, що ергономіка з’явилася завдяки розвитку та поєднанню та-

ких наук, як антропометрія, анатомія, антропологія, психологія й організація 

праці, гігієна, фізіологія, вона з часом стала самодостатньою наукою, що 

потребує власної методології дослідження.  
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У результаті ж науково-прикладного синтезу ергономіки з іншими на-

прямами формотворчих досліджень виникли такі сучасні науки, як біодизайн, 

технічна естетика, аркологія, технодизайн, ергодизайн тощо. Усі вони відріз-

няються масштабом проектованого об’єкта або предмета до параметрів і мас-

штабу окремої людини. Ергономіка помітно впливає на суміжні науки  і, 

водночас, сама виявляє здатність до системних змін залежно від вимог часу, 

рівня економічного розвитку суспільства тощо. Така гнучкість дозволяє ерго-

номіці не лише «виживати» у складних сучасних умовах, а й розвиватись 

як науці майбутнього.  

Новітні технології конче вимагають нових методів і прийомів органі-

зації штучного простору в процесі творчого формоутворення. Тому сучасне 

суспільство настійно потребує розробок і рекомендацій ергономіки та су-

міжних з нею наук, оскільки вони є основою штучного формоутворення в ба-

гатьох галузях архітектури, дизайну, технічної естетики тощо. Ергономіка як 

галузь знань тісно пов’язана та взаємодіє з іншими науками, які активно впли-

вають на проектування й формування штучного середовища різних рівнів: від 

предметів повсякденного вжитку та малих архітектурних форм до великих ар-

хітектурних ансамблів і містобудівних комплексів, а також до розробки кон-

цепції перспективних напрямів розвитку архітектури майбутнього тощо. Отже, 

ергономіка є своєрідним методологічним підґрунтям для розробки цілісного 

системного комплексу формоутворення штучного середовища на довготри-

валу перспективу.    

Прискорені темпи та масштаби змін, що відбуваються в усіх сферах люд-

ської діяльності, висунули перед вищою школою низку принципово нових 

завдань, пов’язаних з підготовкою фахівців. Ще донедавна важко було навіть 

уявити, що техніка допомагатиме архітекторам і дизайнерам не лише у вирі-

шенні функціональних і конструктивно-технологічних питань, але й у ком-

позиційних, колірних пошуках. А сьогодні життя вже вимагає, щоб майбутні 

зодчі знали й уміли застосовувати на практиці найефективніші засоби реалі-

зації творчих ідей, сучасні технології та найновіші розробки. Навчити студента 

орієнтуватися в потоці різної за характером інформації, обрати для себе з неї 

найсуттєвіше, критично аналізувати її зміст, чітко й конкретно формулювати 

свій задум, фіксувати в пам’яті те, що може знадобитися в подальшій творчій 

діяльності, є на сьогодні надзвичайно важливим завданням. За таких умов в 

освітньому процесі єдино правильним є шлях підвищення ролі самостійної ро-

боти студента й пошук найбільш ефективних форм опанування нових знань.  

У сучасній дизайнерській та архітектурній освіті реалізується теорія  

комплексної художньо-естетичної й науково-технічної освіти на загальній 

гуманітарній основі. Формування знань і вмінь з ергономіки здійснюється 

шляхом виконання завдань з основ ергономічного проектування, розробки 

функціонально-планувальних вузлів, фрагментів та ескізів простих одно- та 

двоповерхових будівель на задану тему, розробки інтер’єрів титульних примі-

щень, що найбільш широко представлені в номенклатурі основних функці-

ональних зон тощо.  
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Знання основ ергономіки дозволить фахівцям вільно володіти процесом 

формоутворення в умовах різного за характером середовища, а ергодизайн 

поєднує в собі вимоги й ергономіки, і сучасного дизайну. Знання, набуті сту-

дентами під час лекцій, мають бути реалізовані на практичних заняттях. Са-

мостійна робота студентів передбачає підготовку до практичних занять, ви-

конання курсових робіт (самостійно або під керівництвом викладача).  

Основи ергономічних знань закладаються в трьох основних напрямах: 

теорія, наука та практика. Опанування теорії ергономічної науки не можливе 

без практики проектування, а виконання практичних робіт не дасть жодних 

результатів без усвідомлення науково-теоретичних основ дисципліни, знання 

останніх досягнень науки в цій галузі. Багато сучасних наук виникли на пере-

тині декількох наукових напрямів, отримавши для свого розвитку достатнє 

науково-теоретичне, методологічне підґрунтя та прикладний потенціал. Нау-

ково-теоретичні основи курсу студенти найкращим чином усвідомлюють при 

виконанні практичного завдання з опорою на наочні приклади та методологіч-

но-інструментальну базу для здійснення відповідного проектування.   

Практична складова дисципліни відіграє важливу роль в опануванні на-

вчального матеріалу та виробленні необхідних умінь і навичок. Виконання 

практичних завдань, розробка курсових проектів передбачає такий порядок 

виконання роботи, який максимально відповідає змісту творчої практичної 

діяльності інженера-дизайнера, художника-стиліста, архітектора в реальному 

проектуванні. Специфіка опанування ергономіки як науки полягає в систем-

ному аналізі умов функціонування людини в різних типах навколишнього сере-

довища та під час виконання різних функціональних дій: відпочинок, спорт, 

робота, розваги. Виконання графоаналітичних робіт сприяє кращому усвідо-

мленню ергономічних умов життєдіяльності окремої людини або групи людей, 

отже, їх урахуванню в майбутній професійній діяльності. Здійснення об’ємного 

моделювання та макетування на завершальній стадії роботи дозволяє студен-

ту сформувати уявлення про можливі шляхи реалізації та втілення своїх ідей, 

розвинути уяву та перейти від площинного аналізу проектованого об’єкта або 

предмета до його об’ємно-просторового втілення. Крім того, необхідно вра-

ховувати особливості функціонування людського організму в русі та спокої, 

за різних умов мікроклімату, специфіку психофізіологічного стану, статеві та 

вікові параметри людей, для яких здійснюється проектування предметного 

середовища, адже кожна людина має свій поріг збудження й гальмування нер-

вової системи, по-своєму реагує на зміни мікроклімату, колірну гаму, взаємо-

діє із соціумом.  

Метою дисципліни є всебічна підготовка майбутнього фахівця-дизай-

нера, здатного застосувати набуті компетентності у своїй професійній діяль-

ності: у проектній роботі, у різних напрямах штучного формоутворення. 
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Завдання дисципліни – на конкретних прикладах моделей можливих 

об’ємно-просторових вирішень, що ілюструють основні теоретичні положен-

ня курсу, навчити студентів шляхом біотектонічного моделювання розробля-

ти цілком естетично довершену й зручну у використанні річ (об’єкт), що мак-

симально відповідатиме ергономічним вимогам споживача.  

У результаті опанування дисципліни студенти мають набути такі профе-

сійні компетентності: 

– усвідомити зміст термінів і понять дисципліни; 

– абстрактно мислити й уявляти об’єми, комплексно й системно ана-

лізувати предметний та архітектурний простір; 

– сформувати аналітичний підхід при оцінці природного та штучного 

навколишнього середовища, зокрема архітектурного об’єкта в ньому;  

– творчо підходити до об’ємного моделювання окремих предметів, ма-

лих архітектурних форм, фасадів будівель та архітектурних ансамблів з ураху-

ванням ергономічних вимог;  

– створювати об’ємні моделі та виготовляти їх макети, моделювати 

простір; 

– презентувати свою ідею з урахуванням вимог найкращого сприй-

няття її реципієнтом. 

Для реалізації мети й завдань дисципліни передбачено такі форми нав-

чання: лекційні й практичні заняття, самостійна робота студента. Вони охоп-

люють:  

• опрацювання студентом фахової літератури та вивчення аналогів;  

• виконання практичних завдань з урахуванням комплексу ергономіч-

них вимог;  

• розробку макетів та об’ємних моделей із використанням сучасних 

інтернет-технологій (швидкий обмін інформацією, інтернет-бібліотека даних, 

3D-візуалізація об’ємної ідеї студента тощо) й ін.  

У процесі дизайнерського формоутворення відбувається своєрідне  зі-

ставлення ідей і можливості їх утілення на практиці. І саме тут ефективним є 

процес експериментального моделювання, за умов якого відбувається синх-

ронізація вимог і можливостей. На основі варіативного проектування здійс-

нюється відбір кращих дизайнерських ідей і пропозицій за трьома групами 

основних критеріїв оцінки: оригінальність ідеї, можливість її реалізації й ефект-

ність подачі. 
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ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ, 

що супроводжуються виконанням відповідних робіт  
в альбомі на форматі А3 

 
1. Місце ергономіки в системі інших наук. 

2. Основні терміни і поняття ергономіки. 

3. Ритмометричні закономірності в живій природі та штучному середо-

вищі. 

4. Проектування світлового обладнання в ергодизайні інтер’єру. 

5. Колірне вирішення в дизайні інтер’єру. 

6. Ергодизайнерський підхід у формуванні комфортного штучного 

середовища в інтер’єрі. 

7. Основи ергономічного облаштування робочого місця. 

8. Пропорції в гармонізації міської забудови. 

9. Основи створення інформаційного простору архітектурними й ерго-

номічними засобами. 

10. Образне вирішення туристичного готелю з урахуванням специфіки 

ландшафтного середовища. 

11.  Формування ергономічних прототипів архітектурного середовища. 

12. Проектування інтелектуальних систем навчальних приміщень шкіл.     

13. Середовищний підхід до штучного формоутворення.  

14. Ергодизайн трансформованих меблів та обладнання в інтер’єрі. 

15. Ергономічні вимоги до меблів та обладнання житлових приміщень. 

16. Комплексне проектування робочого місця в ергодизайні інтер’єру.  

17. Проектування інклюзивного середовища. 

18. Формування ергодизайну ванних кімнат і вбиралень. 

19. Створення ілюзії простору засобами архітектурної композиції 

та ергодизайну. 

20. Проектування інформаційного простору міського середовища. 

21. Аналіз форм прототипів живої природи за допомогою методів ар-

хітектурної ергономіки. 

22. Формоутворення штучного середовища на засадах ергодизайну. 

23. Ергодизайнерський підхід до конструювання транспортних засобів. 

24. Формування архітектури житлового середовища з енергоощадними 

технологіями. 

25. Особливості проектування дизайну інтер’єру екожитла. 

26. Форпроект міста майбутнього. 

 

(Примітка: виділено ключові слова кожного завдання). 

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=3&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiZ27PZ3qbRAhWBsiwKHUS_BeYQFggsMAI&url=http%3A%2F%2Fpidruchniki.com%2F1376102536564%2Fpedagogika%2Fmistse_ergonomiki_sistemi_nauk&usg=AFQjCNFA1E0aKF-jZdsd4qsWtKTzGwxaHA&bvm=bv.142059868,d.bGg
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ЗМІСТ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 
 

Практичне заняття 1 

Місце ергономіки в системі інших наук 
 

План 
 

1. Загальні вимоги до виконання практичних робіт.  

2. Історія розвитку ергономіки та ергодизайну. 

3. Можливі шляхи реалізації проектних розробок. 

4. Порядок оформлення альбому робіт.  
 

Мета: при виконанні мікропроекту студент має усвідомити місце ер-

гономіки в системі інших наук; збагнути вплив на формування предметного 

середовища таких наукових напрямів, що є похідними від ергономіки, як ер-

годизайн, технодизайн тощо (рис. 1–5).    
 

Склад та обсяг роботи. На першому семінарському занятті студент ді-

знається про зміст курсу практичних занять, що відповідає структурі дисцип-

ліни «Ергономіка в дизайні». Робота розпочинає серію практичних завдань, 

виконаних на ватмані формату А3. На папері студент розробляє власну ідею 

ергодизайну предмета або об’єкта інтер’єру, на формоутворення яких впли-

вають, окрім ергономіки, ще декілька близьких до неї за змістом досліджень 

простору наук, наприклад: антропометрія; біоніка; фізіологія праці тощо. 

Крім того, у роботі необхідно використати досягнення таких напрямів науко-

вих досліджень, як науки про людину (комфортність і безпека праці); технічні 

науки (забезпечення надійності в експлуатації обладнання); економічні науки 

(ефективність праці); науки про біосферу, природне середовище (екологія).  

Студент, насамперед, має усвідомити правила компонування зображень на ват-

мані. Ці правила містять вимоги щодо гармонійного розміщення всіх необ-

хідних зображень на аркуші, органічного заповнення вільного простору не-

обхідними написами (назва роботи), підписом (зазначення автора роботи  й 

академічної групи), номенклатурою приміщень або додатковими зображен-

нями (проміжними моделями, перспективами) тощо.  

Робота розкриває серію експериментальних пошуків остаточної моделі 

проектованого середовища, зручного для перебування в ньому людини (гру-

пи людей). Це завдання дозволяє прослідкувати морфологічні зв’язки ерго-

номіки з іншими науками, урахувати при проектуванні предметного середо-

вища не лише фізичні параметри людини, але й можливі її психоемоційні 

стани, особливості життєдіяльності. Студент у роботі має сформувати найбільш 

оптимальні умови для виконання людиною-оператором своїх професійних 

обов’язків. Зображення на аркуші паперу може складатися з трьох ортогональ-

них проекцій та однієї перспективи, щоб найкращим чином передати основну 

ідею творчого задуму автора. На основі варіативного відбору під керівництвом 

викладача студент має обрати найбільш вдалий варіант об’ємно-просторової 

моделі майбутнього предметного середовища.  

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=3&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiZ27PZ3qbRAhWBsiwKHUS_BeYQFggsMAI&url=http%3A%2F%2Fpidruchniki.com%2F1376102536564%2Fpedagogika%2Fmistse_ergonomiki_sistemi_nauk&usg=AFQjCNFA1E0aKF-jZdsd4qsWtKTzGwxaHA&bvm=bv.142059868,d.bGg
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РИСУНКИ 
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Рис. 3. Основні формотворчі науки,  

що впливають на становлення ергономіки 
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Рис. 4. Ергономіка як наука (структурна схема) 
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Остаточну ідею творчого задуму необхідно презентувати. У проектній 

роботі студент має продемонструвати свої вміння в графічному зображенні та 

намагатись постійно підвищувати рівень своєї майстерності. 

Завдання практичної частини заняття полягає в розробці будь-якого 

елемента дизайну інтер’єру, на прикладі якого студент має наочно продемон-

струвати системний вплив на формування ергодизайну предметного середо-

вища не однієї науки, а декількох напрямів наукового дослідження простору, 

методів його функціональної організації та врахування ергономічних вимог.  

Тему роботи зазначають завжди у верхньому лівому куті (висота до  

5 мм), підпис – унизу справа (висота шрифту – до 3 мм). Шрифт загалом має 

велике значення в оформленні роботи, і його обов’язково необхідно узгоджу-

вати за стилістикою й розміром з основним графічним зображенням кожної 

окремої роботи. Головними в роботі, безумовно, є ергономічні параметри, які 

й визначають комплекс послідовних ергономічних досліджень проектованого 

предмета з обов’язковим нанесенням основних габаритних розмірів, радіусів 

оптимальної роботи рук (ніг) людини з елементами управління в системі 

людина – машина – середовище тощо.  

Література:1, 15, 37, 54, 56, 57, 68, 76, 77, 98.  

 
Практичне заняття 2 

Основні терміни і поняття ергономіки 
 

План  
 

1. Порядок виконання роботи. 

2. Основні терміни й поняття ергономіки.  

3. Вимоги до оформлення робіт і формування альбому. 

4. Аналіз попередніх ескізів. 
 

Мета: студент має усвідомити теоретичні основи ергономіки шляхом 

розроблення мікропроекту, на прикладі якого розкрити зміст основних термінів 

і понять ергономіки (ергодизайн, антропометрія, об’ємно-просторове моде-

лювання, робоче місце й ін.) і виявити їх взаємозв’язки (рис. 6–9). 
 

Склад та обсяг роботи. Студент має обрати один з основних термінів 

ергономіки як науки з метою демонстрації його змісту графічними засобами 

(плани, розгортки, фасади, розрізи). Таким терміном, наприклад, може бути 

антропометрія, науково-методологічний зміст якого необхідно розкрити  

графоаналітичними засобами, а використання його головних положень про-

демонструвати за допомогою двох ортогональних проекцій – розгортки та 

плану. На цих зображеннях необхідно показати органічний взаємозв’язок між 

параметрами й пропорціями людини (для якої створюють цей об’єкт) і габа-

ритними розмірами проектованого об’єкта, предмета інтер’єру.  
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Рис. 6. Система понятійних взаємозв’язків  

в ергономіці, композиції, стилі і дизайні 
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Рис. 7. Принципи ергономічного формоутворення 
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Рис. 8. Перспективні принципи розвитку  

об’ємно-просторової організації проектованого об’єкта  

в процесі ергономічного формоутворення 
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Ергономіка фізичного середовища 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 9. Загальноприйняті види ергономіки 
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Робота передбачає створення двох зображень, на яких необхідно  

обов’язково вказати всі основні лінійні розміри й оптимальні радіуси зручної 

доступності рук і ніг людини до основних вузлів проектованого елемента ди-

зайну (за вибором студента): меблів та обладнання приміщення, транспорт-

ного засобу тощо. Таким чином, будь-який ергономічний термін може бути 

«проілюстрований» доступними, зрозумілими для студента методами систем-

ного графічного аналізу. У зображеннях можна використовувати  умовні фі-

гури людини (манекени, мультмени) у спокої та в русі під час виконання пе-

редбачених певним видом діяльності професійних або побутових дій. Формат 

аркуша А3. Дозволяється використовувати всі відомі засоби подачі роботи із 

застосуванням графіки, суперграфіки, кольору тощо. Це завдання передбачає 

вибір оптимального компонування аркуша з послідовним нанесенням на ор-

тогональні зображення (план і фасад) усіх необхідних розмірів: габаритних 

параметрів, радіусів оптимальної доступності та схем оптимального керуван-

ня обладнанням у системі людина – машина – середовище. Крім того, на про-

екті необхідно вказати: масштабну лінійку, номенклатуру деталей і вузлів, 

паспорт кольорів проектованих меблів тощо.  

Література: 9, 11, 12, 17, 20, 22, 51, 54, 67, 68, 75, 79, 80.  

 
Практичне заняття 3 

Ритмометричні закономірності в живій природі та штучному середовищі 
 

План  
 

1. Вимоги до виконання практичної роботи.  

2. Ергономіка та біодизайн: історія становлення та взаємного впливу.  

3. Можливі шляхи реалізації проектних розробок. 

4. Послідовність оформлення альбому.  
 

Мета: студент має усвідомити особливості ритмометричних закономір-

ностей у живій природі з метою їх можливої трансформації в архітектуру. 

При цьому необхідно враховувати ергономічні вимоги та функціональне при-

значення проектованого об’єкта. Студент має застосувати на практиці набуті 

знання щодо ергономічного формоутворення штучного середовища. Для цьо-

го він має виконати міні-проект шляхом здійснення біотектонічного моделю-

вання, що складається з трьох основних стадій: біотектонічний аналіз, синтез 

біоформ, біотектонічне проектування. Така структура роботи подібна до трьох 

основних стадій виконання архітектурного проекту: передпроект, проект, ро-

бочі креслення (рис. 10–15).  
 

Склад та обсяг роботи. На аркуші формату А3 у вигляді чотирьох ор-

тогональних або перспективних зображень дослідити 3–4 пам’ятки архітек-

турного мистецтва (Давня Греція, Давній Рим) для виявлення пропорційних 

закономірностей їх побудови і їх подібності з аналогічними системами в живій 
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природі. На форматці необхідно виявити ритмометричні закономірності по-

будови кожного досліджуваного об’єкта та вказати на одному з них усі наявні 

в його структурі засоби архітектурної композиції: ритм (метр); симетрія (аси-

метрія), нюанс (контраст), супідрядність, пропорційність, співмасштабність 

пропорціям людини, синтез мистецтв. Роботу необхідно виконати в чорно-

білій тушовій графіці з розміщенням у верхньому лівому куті аркуша назви 

роботи (висота шрифту до 5 мм), а в правому нижньому куті – підпису, що за-

свідчує групу та прізвище студента – автора дослідження (шрифт – 3 мм). 

Попередню клаузуру виконують олівцем і погоджують з викладачем. Шрифт 

підписів обирають окремо для кожної теми, згідно з вимогами композиції, ес-

тетики й теми завдання.  

Виконання цієї роботи передбачає аналіз обраного студентом прототи-

пу з його послідовною трансформацією та моделюванням. Таке моделювання 

можна здійснювати як вручну, так і за допомогою комп’ютерних технологій 

залежно від рівня знань студента. Зміст роботи полягає в багаторівневому 

аналізі обраного попередньо природного прототипу. Наприклад, мушля може 

трансформуватись у спіралеподібний пандус (музей Гуггенхайма в Нью-

Йорку), квітка – у багаторівневу будівлю культового призначення (храм Ло-

тос в Індії), хребет ссавців – у модель каркаса сучасної висотної будівлі (фі-

нансовий центр у столиці Тайваню «Тайпей 101»), стеблеподібні структури в 

живій природі дозволяють моделювати будівлі з демпферуючими вузлами 

(біотектон) тощо. Моделювання має передбачати три стадії: аналіз, синтез та 

остаточну ідею. Основне завдання роботи полягає у виявленні ритмометрич-

них закономірностей у живій природі: співвідношення відстані між вузлами 

злакових рослин, особливості побудови панцира черепахи, обтічної форми 

тіла риб, структури павутини та бджолиних стільників. Такий  аналіз у ре-

зультаті системного моделювання дозволить студентові (під керівництвом  

викладача або самостійно) отримати нові моделі каркасів висотних будівель, 

оболонок покриттів над великими зальними приміщеннями, обтічних опор 

сучасних мостів, вантових конструкцій будівель з підвісними поверхами. При 

цьому студент має виявити ритмометричні закономірності в живій природі та 

перенести їх в архітектуру з урахуванням ергономічних вимог і функціональ-

но-планувальної структури проектованих об’єктів. Подібний аналіз здійсню-

вали зодчі Давньої Греції, Давнього Риму й епохи Відродження. Вони прово-

дили паралелі між пропорціями людського тіла й основами формоутворення 

архітектурного простору. Дослідники намагалися виявити закономірності  

побудови класичних архітектурних форм шляхом накладання фігури людини 

на досліджуваний архітектурний об’єкт.  

Література: 46, 49, 82, 83, 87, 96.  
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Рис. 10. Основні види пропорцій 
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Рис. 11. Основні чинники, що впливають на формування,  

розвиток і застосування систем гармонійних пропорцій в архітектурі 
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Рис. 12. Дослідження формотворчих основ пропорціонування у XX ст.  
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Рис. 13. Ергономічні аспекти  

в дослідженнях класичних архітектурних форм  
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Рис. 14. Ергономічні основи оцінки гармонійних пропорцій  

у навколишньому середовищі  
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Рис. 15. Використання методу біодизайну в штучному середовищі 
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Практичне заняття 4 

Проектування світлового обладнання в ергодизайні інтер’єру 
 

План  
 

1. Порядок виконання роботи.  

2. Спільні та відмінні ознаки використання світлотехнічного обладнан-

ня в інтер’єрі та ландшафтному дизайні. 

3. Особливості проектування освітлювальних приладів у дизайні. 

4. Аналіз попередніх ескізів та оцінка виконаних робіт.  
 

Мета: студент має усвідомити особливості проектування світлотехніч-

ного обладнання в ергодизайні інтер’єру або ландшафтному дизайні (за вибо-

ром студента) і навчитися їх ураховувати у своїй практичній діяльності. У цій 

роботі студент максимально наближається до прикладного проектування ер-

годизайну середовища. Важливо дотримуватися ергономічних вимог при об-

лаштуванні світильників (вибір оптимального кута направленого штучного 

освітлення, інтенсивності світла та необхідної кількості освітлювальних при-

ладів). Результатом цієї роботи має стати мікропроект із запроектованою не-

обхідною для цього приміщення кількістю освітлювальних елементів. Вибір 

остаточного проектного вирішення та компонування зображень на аркуші сту-

дент здійснює під керівництвом викладача на основі відбору найбільш опти-

мального об’ємно-просторового та дизайнерського вирішення (рис. 16–19). 
 

Склад та обсяг роботи. Виконання практичної роботи передбачає де-

тальне ознайомлення студента з класифікацією освітлювальних приладів у су-

часному дизайні. На основі варіативного пошуку необхідно обрати певний 

освітлювальний прилад і виконати його міні-проект. Робота передбачає такий 

підхід до проектування світильника, щоб за кресленнями студент міг викона-

ти його макет або діючу модель. Креслення повинні містити три ортогональні 

зображення з нанесенням усіх необхідних розмірів і перспективне зображення 

проектованого світильника, що розміщують зазвичай у нижній правій частині 

аркуша. За логікою «прочитання» креслень четверте (перспективне) зображен-

ня символізує остаточний варіант запроектованого елемента інтер’єру,  що 

найкращим чином характеризує його зовнішній вигляд та остаточне об’ємно-

просторове вирішення, затверджене під час консультації студента з виклада-

чем. У роботі необхідно врахувати функціональну відповідність розроблюва-

ного предмета завданням ергономіки, тобто зручність його використання в 

побуті або на виробництві, поєднати їх з тенденціями зовнішнього формоут-

ворення, тобто стильової відповідності світильників. 

Освітлення сучасного приміщення може здійснюватися за допомогою 

природного та штучного світла. Штучне освітлення може мати спрямований і 

розсіяний характер. Природне освітлення приміщень може здійснюватися че-

рез скляні вертикальні (вікна), горизонтальні прорізи, розміщені під кутом, 

через атріумний простір, світлові ліхтарі та шеди.  
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Рис. 16. Види світильників:  

1 – звичайні; 2 – настільні; 3 – торшери;  

4– настінні; 5 – точкові; 6 – комплексне освітлення в інтер’єрі 
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Лампи  Світлові труби 

  
Підвісні світильники (люстри) Настінні бра  

  
 

Освітлення на шинопроводах  

(траках) 

 

Підлогові світильники,  

торшери 
 

 
 
 

Рис. 17. Предметне середовище: різновиди інтер’єрних світильників 
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Стельові  
 

         
 

Настінні 
 

          
 

Торшери 
 

                      
 

Настільні 

 
Рис. 18. Види стаціонарних і переносних світильників  

у дизайні інтер’єру сучасних приміщень 
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Світильник «Метелик» Світильник «Спіраль» 

  

Світильник «Піраміда» Світильник «Шишка» 

  

Світильник у вигляді павука Світильник у вигляді краплі 

 

 

Рис. 19. Предметне середовище: декоративні інтер’єрні світильники 
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Штучне освітлення в приміщенні організують у стелі або в підстелевому 
просторі, але може також бути облаштоване на стінах і в підлозі (прийом, хара-
ктерний для музеїв і виставкових залів). Світлове обладнання можуть розмі-
щувати периметрально, точково або лінійно. Острівне розташування світло-
вого обладнання найбільш характерне для ландшафтної архітектури. Викону-
ючи цей проект, студент не тільки набуває знання з номенклатури світлотехні-
чного обладнання, але й формує вміння застосовувати його на практиці за 
умов різних функціонально-планувальних вирішень житлових, виробничих і 
громадських приміщень. 

Література: 6, 11, 15, 21, 22, 33, 51, 52, 75. 
 

Практичне заняття 5 
Колірне вирішення в дизайні інтер’єру 

 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 
2. Роль кольору в живій природі й штучному формоутворенні. 
3. Особливості використання кольору в дизайні й архітектурі. 
4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має дослідити шляхи й засоби трансформації кольору в 
різних елементах матеріально-предметного середовища – від захисних (попе-
реджувальних і маскувальних) функцій кольору в живій природі до естетич-
них (оздоблювальних) психофізіологічних та інформаційних в архітектурі 
фасадів, будівель і споруд, інтер’єрі приміщень, дизайні речей (рис. 20–23). 

 

Склад та обсяг роботи. Усі базові закони композиції стосуються пере-
важно форми, фактури та кольору в архітектурі й дизайні. На форматці необ-
хідно зобразити об’єкти-прототипи, узяті із живої природи, а також похідні 
від них предмети дизайну (каблучки, прикраси, одяг, дорожні й грошові знаки, 
авто, літаки тощо) і будівлі із застосуванням різних засобів композиції (таких, 
як нюанс і контраст) щодо колірного їх вирішення. Обов’язкове застосування 
семи основних кольорів. Так, нюанс або контраст композиції обраної форми 
необхідно «підтримати» нюансом або контрастом підібраної колірної гами, 
що допомагає передати основну ідею дизайнерського твору.  

Колір відіграє надзвичайно важливу роль у житті людини. Він може за-
спокоювати, попереджувати, збуджувати нервову систему, піднімати настрій, 
створювати візуальні ефекти: наближати або віддаляти площини в інтер’єрі. 
У цій практичній роботі студент має сформувати навички об’ємно-просторового 
моделювання із застосуванням кольору. Ергономічні вимоги передбачають 
оптимальне використання кольору в дизайні інтер’єру різних за призначен-
ням приміщень: житлових, громадських, виробничих. Колір і стиль – поняття, 
тісно взаємопов’язані: колір часто є визначальним в окресленні меж різних за 
характером стилів у дизайні інтер’єру. Так, для стилю лофт притаманна одна 
кольорова гама (переважно холодні кольори), для провансу – інша (тепла пас-
тельна палітра). Виконання цієї роботи передбачає наявність паспорта кольо-
рів щодо вирішення стін, стелі й підлоги, меблів та обладнання приміщення.  

Література: 3, 18, 23, 24, 36, 37, 42, 43, 55, 59, 63, 68, 70, 84, 95. 
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Практичне заняття 6 

Ергодизайнерський підхід у формуванні  

комфортного штучного середовища в інтер’єрі  
 

План 
 

1. Особливості виконання практичного завдання. 

2. Ергономічні ознаки штучного середовища. 

3. Основи проектування елементів інтер’єру з урахуванням антропомет-

ричних і психофізіологічних особливостей людей різного віку й статі. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має навчитися визначати ергономічні ознаки середови-

ща та реалізувати їх у проекті. Виконання цієї роботи є основоположним у 

вирішенні ергономічних аспектів штучного формоутворення, оскільки дозво-

ляє студентові закріпити на практиці теоретичний матеріал щодо засобів фор-

мування комфортного штучного середовища (рис. 24, 111). 
 

Склад та обсяг роботи. Практична робота передбачає розміщення на 

ватмані формату А3 від одного до чотирьох ортогональних зображень запро-

ектованих елементів меблів або обладнання, які яскраво ілюструють вирі-

шення поставленого перед студентом завдання – створити комфортні в ін-

тер’єрі умови для роботи й відпочинку людини різними засобами: синтезом 

меблів та обладнання, проектуванням регульованих і трансформованих меблів 

тощо. Можна використовувати прийоми ергодизайну, біодизайну, техноди-

зайну для створення оптимальних вирішень сучасної побутової техніки та 

швидкісних транспортних засобів. Робота передбачає застосування техніки 

графіки та кольору з метою виявлення критеріїв створення сприятливих умов 

для роботи та відпочинку конкретної людини (з відповідними параметрами). 

Студент має навчитись визначати середньостатистичні показники зросту, ва-

ги, ширини в плечах людини та формувати ергономічні параметри комуніка-

ційних шляхів і шляхів евакуації (коридорів, рекреацій, сходів) тощо. 

Ергономічні вимоги щодо проектування передбачають нанесення міні-

мум на двох зображеннях повного переліку лінійних розмірів з метою подаль-

шої реалізації своєї ідеї в діючій моделі, виконаної в масштабі. Ця робота, як і 

всі інші, повинна обов’язково передбачати врахування масштабу людини що-

до масштабу навколишнього предметного середовища. Відповідно до цього 

на всіх ортогональних зображеннях мають бути вказані масштаби або масш-

табні лінійки. Нанесення лінійних розмірів прискорить і полегшить «прочи-

тання» креслень проекту.  

Ергономічні основи проектування архітектурного простору передбача-

ють урахування антропометричних параметрів, віку людини, її статі, особли-

востей психоемоційного сприйняття. Ергодизайнерський підхід у формуванні 

комфортного штучного середовища означає комплексне дизайнерське проек-

тування кожного окремого елемента інтер’єру або робочого місця.  
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Рис. 24. Основні напрями досліджень,  

що формують ергономіку як науку 
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Так, для оптимального облаштування робочого місця дизайнера важли-

во передбачити наявність трансформованих спеціалізованих меблів, необхід-

ного обладнання: комп’ютера, принтера, графопобудовника (плотера), план-

шета. Крім того, потрібно запроектувати простір для кульмана або мольберта 

для розробки клаузур, ескізів, форпроектів.  
Література: 3, 6, 11, 12, 15, 19, 20, 25, 31, 33, 38, 40, 45, 50, 52, 55, 60, 61, 

68, 73, 79. 
 

Практичне заняття 7 

Основи ергономічного облаштування робочого місця 
 

План 
 

1. Специфіка виконання завдань з ергодизайну робочого місця.  

2. Класифікація меблів та обладнання відповідно до їх призначення.  

3. Особливості використання меблів та обладнання в проектуванні РМ.  

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має усвідомити вимоги до облаштування робочого місця, 

специфіку меблів та обладнання, необхідного для ергономізації робочого міс-

ця; усвідомити особливості проектування будівель із застосуванням сучасних 

засобів технічного забезпечення, енергоефективних технологій у проектуван-

ні будинку загалом та обладнанні робочого місця зокрема (рис. 25–29). 
 

Склад та обсяг роботи. Завдання передбачає виконання своєрідного 

міні-проекту на тему диференційованого обладнання, яке можна регулювати 

залежно від специфіки виконуваної за його допомогою роботи, віку, статі та 

фізичних параметрів конкретної людини. У роботі необхідно передбачити рі-

зні способи облаштування регульованих по висоті меблів (можливо, транс-

формованих) і доповнити їх відповідними технічними засобами, що забезпе-

чують технологічні процеси, тощо. 

При всій свободі ідейно-художнього та об’ємно-просторового пошуку ос-

таточних дизайнерських вирішень під час виконання практичного завдання сту-

дентові необхідно чітко дотримуватись відповідного порядку дій, як і в прикла-

дному проектуванні: передпроект – проект – робочі креслення (або клаузура – 

ескіз – чистовик). Усі ці послідовні стадії необхідно обов’язково узгоджувати 

з викладачем для попередження помилок. Усі стадії роботи необхідно підпи-

сувати, а в процесі біомоделювання вказувати тип будівлі, що було задіяно в 

проектуванні (житлова, громадська, промислова), і накреслити невелику схе-

му плану цього будинку. Бажано також на кожній форматці одним коротким 

реченням лаконічно сформулювати завдання, яке висуває перед собою сту-

дент, виконуючи практичну роботу, наприклад: «Засобами ергономічного 

проектування розробити робоче місце дизайнера, обладнане сучасними техні-

чними засобами» або «За допомогою таких засобів архітектурної композиції, як 

ритм, нюанс і контраст розробити міні-проект великого туристичного готелю 

біля моря на 500 номерів за умов різного ландшафту».  
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Рис. 25. Чинники, що впливають на ергономіку робочого місця 
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Рис. 26. Ергономічні основи проектування побутових меблів  

(за В. Рунге)  
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Рис. 27. Ергономічні основи проектування  

монофункціональних робочих поверхонь 
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Рис. 28. Функціональні зони, що впливають  

на формування робочого місця  
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Рис. 29. Ергономіка робочого місця водія 
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Чітке формулювання завдання допоможе студентові окреслити й реалізу-

вати послідовний план його виконання. У цій практичній роботі можна викори-

стовувати всі відомі техніки подачі та колір. 

Ця практична робота може передбачати виконання дизайну інтер’єру або 

ландшафтного дизайну (за вибором студента). Проектувальникові потрібно 

не лише вивчити перелік усіх відомих засобів технічного забезпечення робочого 

місця, але й навчитися правильно їх застосовувати в організації штучного пред-

метного середовища з урахуванням ергономічних вимог і функціонального при-

значення проектованого приміщення. Сучасне технічне обладнання передбачає 

наявність ґаджетів, іншого обладнання, що відповідає високому рівню вимог до 

проектування робочого місця: комп’ютерів, ноутбуків, принтерів, планшетів, 

плотерів, систем дистанційного управління тощо. Усі стадії цієї роботи потрібно 

відобразити на аркуші паперу послідовно, з наростанням складності виконання 

креслень. Завершальний етап передбачає наявність масштабної лінійки, паспор-

та кольорів і номенклатури всіх необхідних деталей і вузлів, нанесення габарит-

них розмірів. Важливо в цій роботі передбачити застосування енергоощадних 

технологій при проектуванні системи розумний дім (тепла підлога, система дис-

танційного управління обладнанням будинку, система безпеки будівлі тощо). 

Для вирішення дизайну ландшафту чи інтер’єру студент має розробити систему 

енергоефективного обладнання неподалік від будівлі (вітрові установки), на по-

хилих площинах стін і на покрівлі будівлі (сонячні батареї, у середині будівлі 

котли, бойлери, акумулятори) відповідно до ергономічних вимог організації ар-

хітектурного простору.   

Література: 1, 4, 10, 11, 12, 17, 20, 23, 32, 36, 42, 50, 53, 62, 68, 86, 90, 93. 

 

Практичне заняття 8 

Пропорції в гармонізації міської забудови 
 

План  
 

1. Послідовність виконання роботи. 

2. Застосування методу пропорціонування в міській забудові.  

3. Вимоги до оформлення робіт. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має опанувати методику гармонізації фасадів за допомо-

гою методу пропорціонування та навчитись використовувати її в реконструкції 

разом з іншими засобами архітектурної композиції й ергодизайну (рис. 30–35). 
 

Склад та обсяг роботи. У роботі на основі попередньо проведеного 

дослідження та збору необхідного матеріалу студент має виконати невеликий 

ескізний проект гармонізації міської забудови однієї з обраних вулиць столиці 

в її історичному центрі. Форпроект передбачає виконання двох ортогональ-

них зображень однієї й тієї самої вулиці до реконструкції (реставрації) і після 

її здійснення. Крім того, у роботі необхідно використовувати прийоми й методи, 

запозичені в живої природи: симетрію, тектонічність, обтічність форм, пластику 
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сумарного абрис-контуру, цілісність загальної композиції, узгодженість ком-

позиційних плям тощо. У «стартовій» розгортці необхідно виявити також мо-

жливі стильові закономірності, що проявляються в деталях та фрагментах фа-

садів, і перенести їх особливості методами графічного дизайну на оновлену 

композицію фасадів. Форпроект виконують у графіці та кольорі з використан-

ням сучасних методів і матеріалів.  

Виконання цієї роботи передбачає попереднє вивчення системи та ме-

тодів пропорціонування в живій природі й архітектурі, розроблених зодчими 

Давньої Греції, Давнього Риму й епохи Відродження. Прикладами таких сис-

тем пропорціонування можуть слугувати прийоми накладання фігури людини 

на фасади класичних архітектурних форм. Здавна митці, зокрема архітектори, 

вважали фігуру людини найдосконалішою формою в живій природі та брали 

її за основу в процесі формоутворення архітектурного середовища. Крім того, 

архітектори досліджували ритмометричні закономірності в живій природі та 

вдало їх застосували при створенні архітектурних об’єктів. Таким чином було 

створено: систему подвійного квадрата, систему подібних прямокутників, 

єгипетський трикутник, систему вписаних та описаних квадратів, золотий пе-

ретин тощо. Саме золотий перетин багато зодчих застосували при розробці 

відповідних модулорів на основі дослідження фігури людини (модулор Лео-

нардо до Вінчі, модулор Ле Корбюзьє). Пошук досконалих систем пропорці-

онування з метою гармонізації архітектурного простору триває й досі. Так, на 

початку ХХ ст. відомі архітектори намагалися розробити власну систему 

пропорціонування, що дозволяла б гармонізувати архітектуру окремого бу-

динку (М. Гінзбург – система ритмостенографії будинку, І. Жолтовський – 

оновлена система золотого перетину, Р. Жук – система тріангуляції сіток фа-

садів православних храмів тощо). У цій роботі студент має не лише навчити-

ся застосовувати вже відомі системи пропорціонування, але й розробляти 

власні способи гармонізації забудови залежно від конкретних умов проекту-

вання. Робота ускладнюється тим, що забудова сучасної вулиці складається 

не з одного, а декількох будинків, і студентові необхідно гармонізувати їх 

між собою: за архітектурною стилістикою, за системою ритмометричних за-

кономірностей, за системою архітектурних домінант, роль яких виконують 

фронтони, башти й декоративні завершення покрівель. У цій роботі потрібно 

дотримуватися ергономічних вимог, врахувати масштаб людини й архітектур-

ний масштаб проектованих будівель. Проблема гармонізації міської забудови 

передбачає бережне ставлення до пам’яток архітектури, що супроводжується 

мінімальними (нюансними) змінами архітектури фасадів під час можливої 

реконструкції або реставрації. Результатом цієї роботи має стати запропо-

нована студентом власна система архітектурно-стильового та пропорційно-

структурного узгодження цілісної забудови сучасної вулиці (5–7 будинків). 

Перша розгортка вулиці, виконана в чорно-білій графіці, передбачає запро-

понований студентом її пропорційно-структурний аналіз. Наступну, другу, 

розгортку виконують у кольорі. Вона є остаточним варіантом об’ємно-

просторового вирішення, здійсненого студентом під керівництвом викладача. 

Література: 1, 6, 11, 12, 16, 18, 28, 34, 37, 40, 44, 45, 54, 68, 78, 79, 82, 91. 
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Рис. 30. Геометричні гармонійні співвідношення парних мір,  

що базуються на природних мірах людського тіла 

№ 

з/п 

за
 Й

. 
Ш

. 
Ш

ев
ел

ь
о

в
и

м
 

за
 Й

. 
Ш

. 
Ш

ев
ел

ь
о

в
и

м
 



45 

 
 

Рис. 31. Класифікація пропорційних систем в архітектурній композиції  
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Існуючий стан забудови 
 

 

 
 

Схема пропорційного аналізу фасадної системи забудови (існуюча забудова) 

вул. Мала Житомирська в м. Києві 

 
 

 
 

Розгортка по вул. Мала Житомирська в м. Києві  

після перепланування і реконструкції фасадів (студентська робота) 
 

 

 

Рис. 32. Гармонізація розгортки вулиці  

за допомогою засобів пропорціонування 

метрична 
пропорція 

ритмічна 
пропорція 
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1. Аналіз «стартової» розгортки для пропорційного і стильового узгодження 

 

 
 

Результат комплексної гармонізації розгортки житлового масиву Позняки м. Київ 

 

 
 

2. Аналіз «стартової» розгортки для пропорційного і стильового узгодження 

 

 
 

Результат комплексної гармонізації розгортки житлового масиву Позняки м. Київ 

 

Рис. 33. Застосування методу пропорційних, композиційних  

і стильових  узгоджень у гармонізації забудови столиці  
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Рис. 34. Пропорційний аналіз розгортки вулиці Хрещатик м. Київ  

(студентська робота) 
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Рис. 35. Застосування принципів пропорціонування  

в художній композиції 

Загальний вигляд. Графічний аналіз Пропор-
ційний ряд 
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Практичне заняття 9 

Основи створення інформаційного простору  

архітектурними й ергономічними засобами 
 

План  
 

1. Написання підсумкової контрольної роботи. 

2. Аналогії між інформативністю внутрішнього та зовнішнього простору 

в архітектурному дизайні.  

3. Досягнення виразності простору й об’єму методами та засобами архі-

тектурної композиції. 

4. Створення ілюзій динаміки форми засобами графіки та колірних конт-

растів. 
 

Мета: студент має усвідомити основи створення архітектурного прос-

тору архітектурними й ергономічними засобами та вміти застосувати набуті 

знання на практиці: параметри людини та масштаб архітектурного простору 

мають бути взаємопов’язаними з пропорційною структурною організацією та 

малюнком площин стін, підлоги й стелі; архітектурно-композиційними засо-

бами в дизайні інтер’єру або ландшафту необхідно досягнути різних ілюзій 

(ефекту руху, спокою тощо); при цьому слід враховувати параметри окремої 

людини або групи людей, що перебуватимуть у приміщенні, кут найкращого 

сприйняття основних видових точок. Студент має створити власну систему 

передачі змісту інформаційного простору архітектурними засобами з дотри-

манням ергономічних вимог (рис. 36–38). 
 

Склад та обсяг роботи. Виконання роботи передбачає здійснення міні-

проекту з трьома ортогональними проекціями й однією перспективою або пе-

редачу основної ідеї лише двома зображеннями (розгортка та план), що най-

кращим чином передадуть основну ідею об’ємно-просторового вирішення 

інформаційного простору. За допомогою різної палітри кольорів і графічних 

прийомів розробити міні-проект інтер’єру приміщення, у якому б виникали 

різні за характером ілюзії простору: динаміка руху; статика (спокій); ілюзія 

руху в тунелі; відчуття наближення або віддалення від глядача; створення 

асоціації перетікаючого простору тощо. Щоб виникли такі ефекти, потрібно 

завчасно розробити клаузуру або ескіз приміщення з урахуванням засобів АК 

(ритм, метр, нюанс, контраст), створити в приміщенні, наприклад, ілюзію ру-

ху в тунелі метро, враження безкрайності простору або динаміки руху по без-

крайніх просторах пустелі. Цього ефекту можна досягти поступовим змен-

шенням радіусів геометричних фігур (квадратів, кілець, трикутників) або ство-

ренням на стінах, стелі або підлозі геометричних фігур різного характеру та 

складності. Роботу виконують на форматі А3 в графіці і кольорі з використан-

ням т. з. перехідного масштабу (від масштабу проекту до реального масштабу). 

Інформативність простору повинна бути сформована різними прийомами та за-

собами АК. Вона має бути змістовною та повною, оскільки, як і мова слів або 

жестів, має передавати відповідний об’єм і зміст інформації цього простору.  
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Рис. 36. Вплив інформаційного простору  

на стереотипи життєдіяльності людини в середовищі міста 
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Рис. 37. Знакові системи: логотипи найвідоміших торгових марок 
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Інформація на фасадах будинків 
 

 
 

Інформаційні системи підземного й атріумного простору  
 

Рис. 38. Створення інформаційного простору  

засобами архітектурної композиції 
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Роботу обов’язково необхідно реалізовувати з використанням площин-

них манекенів (мультменів), виконаних у відповідному масштабі. У роботі по-

трібно врахувати ергономічні вимоги до формування архітектурного простору.  

Усі люди (особливо міські мешканці) перебувають під постійним впли-

вом динамічно змінюваного інформаційного поля. Семантика архітектурного 

простору великого міста програмує людину на виконання певних дій, тобто 

на рух у певному напрямку («стій», «іди», «обходь перешкоду зліва», «підзем-

ний перехід» тощо). Така інформація може надходити до людини шляхом ус-

відомлення різноманітних знакових систем: не лише за допомогою слів, стрі-

лок і покажчиків, але й композиційних акцентів, перспективних зображень, 

світлової та колірної інформації тощо. В інтер’єрі, як і в ландшафтній архітек-

турі, семантика відіграє дуже важливу роль, за умов якої організація архітек-

турного простору може здійснюватися шляхом створення різноманітних ілю-

зій: динаміка (рух), статика (спокій), тяжіння мас тощо. Специфіку організа-

ції простору визначають також форма, фактура, світло та колірне вирішення.  

Література: 3, 12, 16, 19, 28, 65, 68, 72, 75, 87.  

 
Практичне заняття 10 

Образне вирішення туристичного готелю  

з урахуванням специфіки ландшафтного середовища 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Ландшафт як унікальна складова органічної архітектури. 

3. Роль конфігурації рельєфу у формуванні ландшафтної архітектури. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має навчитися застосовувати на практиці основи об’ємного 

проектування та розробляти ландшафтне середовище в умовах різного за харак-

тером рельєфу (рівнинного, гористого). Студент має виконати чотири невели-

ких проекти туристичного готелю, але з різним об’ємно-просторовим вирі-

шенням. Зображення планів мають бути формальними та приблизно в п’ять ра-

зів меншими за зображення фасадів. На зображенні потрібно максимально 

передати характер внутрішньої структури готелю з розміщенням номерів, ко-

ридорів. У результаті студент має навчитися проектувати різні варіанти будівлі 

одного типу відповідно до ергономічних вимог і функціонального призна-

чення об’єкта (рис. 39–42).  
 

Склад та обсяг роботи. Цю роботу, як і всі попередні, виконують на 
аркуші формату А3 з окресленим або умовним полем (1–1,5 см) умовної «рам-
ки» по периметру загальної композиції зі значним відступом зліва (3 см) для 
того, щоб потім зшити її в спільний альбом робіт за семестр. Напис викону-
ють у лівому верхньому, а підпис – у правому нижньому куті форматки (хто 
виконав роботу, номер академічної групи).  
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 Нюанс                                                      Контраст 

   

Нюансне і контрастне розміщення туристичних готелів  

на гористому і рівнинному рельєфі 
 

 

Студентська робота  

 

Рис. 39. Контраст і нюанс на різному рельєфі  
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Рис. 40. Чинники природного ландшафту,  

що впливають на формування архітектури 

Засоби архітектурної композиції – нюанс і контраст –  
на рельєфі різного характеру 

 Рівний ландшафт                Гірський ландшафт                   Комбінований ландшафт 

Гори, перепад рельєфу 
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Рис. 41. Приклади антропогенного й неантропогенного ландшафту 
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Абатство Мон Сент Мішель (Франція) 
 

 

Комплекс Акрополя в Афінах (Греція) 
 

 

Органічність взаємозв’язку схилів Дніпра і дзвіниці Києво-Печерської лаври  

 

Рис. 42. Органічний взаємозв’язок архітектури  

з природним середовищем 
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Завданням передбачено виконання на одному аркуші чотирьох фасадних 
зображень великих туристичних готелів (по 500 номерів кожен) поблизу моря 
(з використанням нюансу й контрасту як засобів архітектурної композиції) на 
рівнинному та гірському ландшафті. Таким чином, чотири ортогональні зобра-
ження (можна застосовувати «французьку» перспективу) повинні бути гармо-
нійно скомпоновані з невеликими схемами планів до кожного варіанта (з розмі-
щенням на плані схеми коридорів, рецепції, рекреацій, готельних номерів, ресто-
рану, технічних приміщень тощо). Студент має створити чотири проекти турис-
тичного готелю, практично однакові за об’ємом, але абсолютно різні за об’ємно-
просторовим вирішенням, стилістикою архітектури та композицією фасадів. 

Це завдання передбачає виконання роботи, що складається з трьох 
основних аспектів: архітектура та об’ємно-просторове вирішення остаточної 
ідеї; містобудівна складова; вирішення питань благоустрою прилеглої тери-
торії. Для майбутнього дизайнера ця робота корисна тим, що формує вміння 
проектувати об’ємну архітектуру та пов’язувати внутрішні приміщення будів-
лі з її зовнішніми об’ємами, вчить порівнювати масштаб людини й архітекту-
рного об’єкта. Роботу обов’язково потрібно виконувати в графіці та в кольорі, 
щоб, з одного боку, надати студентові можливість максимально продемон-
струвати вміння в графічно-зображувальному мистецтві, а з іншого – розви-
нути в нього абстрактне об’ємно-просторове мислення. 

Література: 12, 16, 22, 27, 29, 35, 39, 53, 60, 79. 
  

Практичне заняття 11 

Формування ергономічних прототипів архітектурного середовища 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 
2. Роль архітектурних прототипів у формуванні міського середовища. 
3. Вирішення образності будівлі через інформативність її архітектури. 
4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має сформувати вміння й навички здійснювати ергономі-
чний аналіз інформаційного поля архітектурного середовища, виявляти спільні 
й відмінні ознаки різних за інформаційним потенціалом рівнів моделювання 
простору. Роботу можна виконати за допомогою довільної кількості зобра-
жень (за вибором студента). Зображення планів не є обов’язковим. Основну 
ідею перцептивних прототипів інформаційного поля потрібно передати за до-
помогою фасадного зображення або перспективи таким чином, щоб максималь-
но розкрити інформаційний зміст обраних для проектування об’єктів: вхідної 
групи житлового будинку, громадської споруди, виробничого підприємства, 
об’ємно-просторове вирішення окремої будівлі, глибинно-просторове плану-
вання міського майдану, зони відпочинку громадян тощо. Усе це студент має 
виконати графічними засобами з використанням кольору, суперграфіки, ан-
туражу та стафажу. У результаті студент має навчитися виявляти та програ-
мувати інформаційне поле архітектурного середовища, підтвердивши це вда-
лим проектним вирішенням (рис. 43–45, 110). 
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Рис. 43. Прототипи простору, обумовлені специфікою  

його організації (структурою, формою, масштабом) 
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Проект «лісового» готелю «Mountain Forest Hotel» (Китай) 

 

  
Головна концепція проекту – симбіоз між природним і техногенним світами.  

Прототип комплексу із зеленими насадженнями на терасах – «вертикальний ліс» 

 

 
Рис. 44. Використання прототипів у формуванні архітектурного простору 
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Перший громадський парк, розташований під землею, «Lowline» (м. Нью-Йорк, США) 
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Рис. 45. Формування прототипу парку в підземному штучному середовищі 

Склад та обсяг роботи. Архітектурне середовище, особливо густона-
селених міст, містить у собі значний інформаційний потенціал, який вивчає 
наука семантика. Інформаційне поле міського середовища створює відповід-
ні перцептивні взаємозв’язки між домінантами міської забудови, що знахо-
дяться на основних осях руху пішоходів і транспорту. Інформаційне поле міста 
складається не лише з покажчиків, дорожніх знаків, але й з простору, органі-
зованого архітекторами й дизайнерами: будівлі, споруди, малі архітектурні 
форми «інформують» містян про характер середовища, його утилітарність, 
комфортність, комунікативність. Наприклад, вхідна група приміщення може 
спрямовувати рух відвідувачів, вітрина інформувати про асортимент товарів 
чи послуг певної торгової марки. Рекламні щити, освітлення простору, колірне 
вирішення архітектурного простору, зелені насадження, вулиці та майдани – 
усе це допомагає організовувати міський архітектурний простір і є проявом 
його інформаційних полів. Пасажир транспорту чи пішохід постійно перебу-
вають під їх впливом, відповідно, корегують вектори свого руху.  

У міні-проекті студент має створити власні прототипи архітектурного 
середовища, які б найкращим чином формували інформаційне поле обраної 
ділянки забудови в поєднанні з ландшафтною архітектурою. Поняття міні-
проекту передбачає презентацію проектної ідеї мінімальними зображувальни-
ми засобами, методами (за прикладом форпроекту). Так можна досягти макси-
мальної візуалізації авторської ідеї всього декількома зображеннями, напри-
клад фасаду й перспективи або фасаду, невеликого плану та перспективного 
зображення. Саме такий об’єм буде цілком достатнім для виконання завдання – 
сформувати різнорівневі архітектурні прототипи, які б змістовно передавали 
специфіку проектованого середовища. Це може бути прототип вулиці, внутріш-
нього двору, бульвару, міського парку. На аркуші ватману може бути до чоти-
рьох зображень, які добре закомпоновані та відповідають специфіці перцептив-
ної інформації про міське середовище. Так, інформативними можуть бути два 
зображення входу до будівлі: вхід у банк і вхід у житловий будинок. Саме від-
мінність інформаційного поля цих прикладів архітектурних прототипів і потріб-
но підкреслити студентові в роботі, при цьому необхідно використовувати ме-
тоди архітектурної композиції, перцептивної інформативності та вимоги ерго-
номіки. У роботі дозволено використовувати будь-які зображувальні методи 
монохромної та поліхромної подачі. Кількість ідей не обмежується. 

Література: 3, 12, 16, 19, 28, 65, 68, 72, 75, 87. 
 

Практичне заняття 12 

Проектування інтелектуальних систем навчальних приміщень шкіл 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 
2. Формування дизайну інтер’єру сучасних навчальних закладів. 
3. Ергономічні вимоги до формоутворення й експлуатації інноваційних 

освітніх інтелектуальних систем у навчальному закладі. 
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4. Перевірка попередніх робіт і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент повинен навчитися застосовувати на практиці теоретичні 

основи проектування інтелектуальних систем різних типів навчальних при-

міщень: шкіл, гімназій, університетів – і їх структурних частин (класів, лек-

ційних аудиторій, лінгафонних кабінетів, бібліотек тощо). Студент має вико-

нати мінімум два креслення (наприклад розгортку та план), що найкращим 

чином характеризуватимуть особливості застосування інтелектуальних сис-

тем (їх роботу та конструкцію), а також основну ідею творчого задуму архі-

тектора чи дизайнера. На зображенні розгорток і планів студент демонструє 

особливості роботи різних меблів, позначаючи їх пунктирною лінією та пока-

зуючи стрілочками напрямки їх можливої трансформації. Починаючи з цієї 

роботи, можна застосовувати паралельно з ручними методами графічної по-

дачі роботи комп’ютерні (3D-технології тощо). У цій роботі обов’язковим є 

застосування кольору в інтер’єрі та врахування основних потоків штучного й 

природного освітлення (рис. 46–49). 
 

Склад та обсяг роботи. Проектування інтелектуальних систем, зокре-

ма для навчальних закладів, – цікава тема для студентських проектних і кур-

сових робіт, оскільки передбачає експериментальне моделювання та прогнозу-

вання можливих шляхів розвитку перспективних технологій на декілька най-

ближчих десятиліть. Інтелектуальні системи – один із найперспективніших і 

тих, що найбільш динамічно розвиваються, науково-технологічних напрямів 

розвитку сучасного суспільства. Наприклад, якщо дротовий (або телеграфний) 

телефонний зв’язок проіснував у середньому понад 100 років, то мобільні те-

лефони, смартфони ХХІ ст. оновлюються (за структурою, функціональними 

можливостями) майже кожні два роки. 

Студент на аркуші ватману має відповідно до формату виконати неве-

ликий форпроект навчального приміщення, оснащеного надсучасними інте-

лектуальними системами, необхідними для різних форм викладання дисцип-

лін технічного, природничого та гуманітарного спрямування. На форматці 

необхідно розмістити й закомпонувати два – чотири зображення, які виразно 

демонструватимуть специфіку розміщення навчального технічного обладнання 

в класі, лекційній аудиторії або лінгафонному кабінеті. У роботі необхідно 

продемонструвати особливості функціонального використання кожного окре-

мого виду навчального обладнання: інтерактивні (сенсорні) дошки, сенсорні 

адаптивні екрани, медіапроектори, сучасне комп’ютерне, зокрема мультиме-

дійне, обладнання тощо. У міні-проекті можуть бути також розглянуті ерго-

номічні аспекти розміщення в інтер’єрі навчальних приміщень комп’ютерів, 

проекторів, факсів, ксероксів тощо. Актуальними й цікавими в цій роботі 

можуть бути пропозиції з адаптації в навчальних приміщеннях різних видів 

трансформованих і регульованих меблів (т. з. меблів «на виріст»), які відпо-

відали б потребам різних вікових груп учнів. Для розробки цієї ідеї дозволено 

використовувати будь-які доступні для студента техніки подачі власних за-

думів. Цікавою може виявитись розробка дизайну технічних засобів майбут-
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нього (якими вони будуть через 25–50 років), їх зовнішнього вигляду, синтез 

із трансформованими меблями тощо. 
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Рис. 46. Ергодизайн сучасних побутових речей і технічного обладнання  
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Рис. 47. Інтелектуальні системи, технічні засоби та обладнання в інтер’єрі 
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• Технічні засоби зв’язку та комунікації 

            

• Обладнання для відеопрезентації та навчання 

  

      

 

• Технічне оснащення для відеоігор  

    

• Повсякденні побутові прилади 

 

Рис. 48. Інтелектуальні системи оснащення сучасних  

технологічних процесів у повсякденній діяльності людини  
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Рис. 49. Архітектура та дизайн сучасних навчальних закладів  

Середня школа в м. Ніддрі (Австралія) 
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Ключовим моментом цього завдання є аналіз студентом попереднього 

досвіду проектування навчальних приміщень і передбачення в плані освітнього 

закладу сучасних інтелектуальних систем. Графічними засобами студент має 

продемонструвати можливі способи поєднання навчальних приміщень з пос-

тійно та динамічно змінюваними технологіями викладання різних дисциплін. 

Окрім дотримання ергономічних вимог щодо меблів та обладнання, необхідно 

забезпечити розміщення джерела світла зліва від робочих поверхонь столів, 

передбачити оптимальне планування лінгафонного кабінету, розташування 

медіапроектора, інтерактивної дошки тощо. У роботі потрібно врахувати новітні 

технології з метою модернізації навчального процесу. У поєднанні з трансфор-

мованими меблями навчальне обладнання може бути вбудоване в стіни, роз-

сувні перегородки та стелю, що значно зекономить площу приміщення та по-

кращить архітектурно-композиційні та функціонально-планувальні якості на-

вчальних приміщень. 

Література: 1, 4, 7, 8, 12, 19, 22, 32, 42, 45, 63, 69, 76, 90, 96. 

 
Практичне заняття 13 

Середовищний підхід до штучного формоутворення 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Середовищний підхід до класифікації природних прототипів. 

3. Особливості виконання тектонічної роботи в різних природних і 

штучних середовищах. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має усвідомити основи середовищного підходу в процесі 

штучного формоутворення та навчитися їх застосовувати на практиці. З цією 

метою необхідно продемонструвати проектне вирішення об’ємно-просторової 

ідеї обраного типу будинку з ілюстрацією послідовних стадій трансформації 

природного прототипу в архітектурний об’єкт, наприклад мушлі – у спірале-

подібну будівлю на воді, риби – у підводне місто обтічної форми, панцира 

черепахи – у куполоподібну структуру, що накриває зальний простір.  

Ця робота розвиває в студента вміння абстрактно мислити та реалізо-

вувати власний творчий задум у процесі об’ємно-просторового моделюван-

ня з урахуванням специфіки зовнішнього середовища. Студент має навчи-

тися аналізувати різні види природного середовища й уміти адаптувати їх для 

комфортного існування в ньому людини. При цьому необхідно дотримува-

тися ергономічних вимог, масштабу людини та специфіки функціональ-

ного призначення проектованих будівель і споруд (рис. 50–53). 
 

Склад та обсяг роботи. Існування будь-якої живої істоти на Землі 

пов’язане з відповідним середовищем. Людина як частина живої природи теж 

існує в певному просторі, організованому різними методами формоутворення.  
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Рис. 50. Вплив утилітарної функції  

на формування архітектури різних стилів  
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Рис. 51. Архітектурна біоніка і середовищний підхід до проектування  
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Рис. 52. Аналіз форми прототипів живої природи,  

узятих з різного середовища (вода, повітря, земля)  

Океанаріум  

у Місті мистецтв і наук,  

Валенсія (Іспанія) 

Музей Соломона Гуггенхайма. 

Архітектор Френк Ллойд Райт, 

Нью-Йорк (США) 

Виставковий центр. 

Архітектор П’єр Луїджі Нерві, 

Турин (Італія) 
Морська зірка Моделювання 

Моделювання 

Моделювання Квітка 

Мушля 
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Пшениця  
Хмарочос у Тайбеї  

(Тайвань)  

Хмарочос у Дубаї 

(ОАЕ) 

Хмарочос  

у Канаді 

 

 
 

 

Молекула ДНК «Квітучий Дубай» –

проект в ОАЕ  
Хмарочос у Баку 

Хмарочос  

у Дубаї 

 
 

Рис. 53. Зовнішні аналогії природних прототипів  

та архітектури висотних будівель 
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Формотворчі основи архітектурного проектування безпосередньо  

пов’язані з прийомами та методами організації різних типів простору: житло-

вого, громадського, виробничого. Майбутній архітектор, дизайнер має навчи-

тися враховувати при проектуванні об’єкта особливості природного середо-

вища, яке при взаємодії з архітектурним простором зазнає суттєвих змін.   

Ця практична робота надзвичайно цікава для студентів з точки зору ви-

вчення впливу природно-кліматичних умов середовища на архітектурну ком-

позицію й ергономіку. На аркуші ватману формату А3 в шести ортогональних 

проекціях (можливо, перспективах) передати ідею середовищного взаємозв’язку 

середовище – модель – архітектура. Спочатку необхідно розглянути три з 

п’яти обраних середовищ (земля, підводний світ, вода, повітря, космос тощо) і 

представника флори або фауни, що, на думку студента, найкраще презентує 

сформовану тисячоліттями приналежність до цього середовищного оточення 

(наприклад: повітря – птах, вода – риба тощо). На другій позиції має бути ана-

літична модель предмета або об’єкта, що був створений у цій галузі люди-

ною, існує в цьому середовищі, але не має стосунку до архітектури (повітря – 

літак, вода – яхта, вода – підводний човен тощо). На третій, завершальній 

стадії роботи необхідно запроектувати своє бачення, своєрідне продовження 

ідеї змодельованого архітектурного об’єкта, що найкращим чином підходить 

до цього середовища, з обов’язковим зображенням невеликої схеми його плану-

вальної структури (аеропорт, річковий вокзал, готель, торгово-розважальний 

комплекс тощо). Роботу виконують у графіці та кольорі із застосуванням різ-

номанітних технік. 

Відповідно до зазначеного вище необхідно виконати таке завдання. У лі-

вій частині форматки зобразити обрану студентом природну форму, а потім у 

правій частині аркуша запропонувати свою інтерпретацію цієї форми, транс-

формованої в архітектурному середовищі. У центральній частині аркуша  

зображують перехідну трансформовану модель від природного прототипу до 

проектованого об’єкта (предмета) на основі його формального, середовищно-

го, пропорційного або морфологічного аналізу. Інформацію можна презенту-

вати через перспективний рисунок природної й архітектурної форм, що як-

найкращим чином дозволить розкрити задум автора. Усі виконані студентом 

роботи повинні мати невеличке зображення схеми плану проектованого 

об’єкта на вільному полі аркуша ватману. Роботу виконують у кольорі та  

графіці. 

Література: 12, 16, 22, 27, 29, 35, 39, 46, 49, 53, 60, 79.  

 

Практичне заняття 14 

Ергодизайн трансформованих меблів та обладнання в інтер’єрі 
 

План  
 

1. Світовий досвід проектування трансформованих меблів та обладнання. 

2. Системне проектування трансформованих меблів та обладнання. 

3. Класифікація та систематизація трансформованого обладнання й меблів. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
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Мета: студент має усвідомити прийоми проектування трансформова-
них меблів та обладнання в інтер’єрі й реалізувати власне проектне вирішення 
інтер’єру, обладнаного цілісним комплексом трансформованих меблів: розсув-
ними шафами, висувними стільцями, ліжками, столами тощо. Під час виконання 
роботи можна використовувати будь-які засоби (предметні, комп’ютерні) пре-
зентації свого вирішення. У роботі можуть бути використані меблі багатофу-
нкціонального призначення, які в результаті трансформації виконуватимуть 
близькі або протилежні до вихідних функції (стілець – софа – тумбочка для 
зберігання речей; тумбочка для зберігання речей – розкладна швейна машин-
ка – журнальний столик; обідній кухонний стіл – розкладний стілець – неве-
лика шафа для зберігання посуду) тощо. Студент у роботі має продемонстру-
вати свою зображувальну майстерність та здібності щодо об’ємного моделю-
вання. Який би простір (житловий, виробничий чи громадський) студент не мо-
делював, схема його вирішення залишається незмінною: основна функція – тран-
сформація – додаткова функція – інша можлива додаткова функція (рис. 54–57). 

 

Склад та обсяг роботи. Ідея трансформованих меблів та обладнання 
давно турбувала інженерів і дизайнерів з точки зору їх упровадження в побут 
і виробництво. Розсувні шафи, меблі-трансформери, регульоване обладнання 
не тільки дозволяють економити внутрішній простір і, наприклад, за допомогою 
суцільних дзеркальних поверхонь візуально збільшувати об’єм приміщення, але 
й дають змогу оптимально вирішити утилітарні проблеми засобами архітектур-
ної композиції й ергономіки. Відомий дизайнер-конструктор меблів Джо Колом-
бо запропонував у середині ХХ ст. власну модель універсальної житлової оди-
ниці, яка виконувала всі відомі на той час функції житлового простору: актив-
ний і пасивний відпочинок, робота, приготування їжі, зберігання речей та ін-
струментів. Реалізація всіх цих функцій була забезпечена відкидними стільця-
ми, розсувними шухлядами та відкидними ліжками. З тих пір змінились фун-
кції і житла, і виробничих та громадських приміщень. У наш час такий універ-
сальний модуль вже потрібно доповнювати технологічним обладнанням, сис-
темою дистанційного управління, енергозбереження («розумний дім») тощо.  

При цьому традиційні аспекти життєдіяльності людини (робота, відпочи-
нок, приготування їжі) не тільки не зникають, а синтезуються та доповнюються 
оновленими функціональними процесами: дистанційне управління системами 
життєзабезпечення будинку, спілкування за допомогою новітніх засобів зв’язку 
тощо. Поєднання всіх цих функцій передбачає можливість трансформування 
житлового та комунікативного простору.   

Студент має виконати дизайн обраного типу приміщення (житлового, 

громадського, виробничого), максимально застосувавши принципи трансформа-

тивності штучного простору: системність, універсальність, комплексність, інфор-

мативність, відкритість, доступність, демократичність, фундаментальність тощо.  

Студент має на практиці реалізувати опанований теоретичний матеріал, 

виконавши відповідний міні-проект та невелику діючу модель у масштабі зме-

ншення, які б характеризували загальний задум автора-дизайнера. Подібне мо-

делювання (площинне й об’ємне) розвиває абстрактне мислення, творчу уяву, 

уміння втілювати свої ідеї в життя шляхом ергономічного проектування.  
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Рис. 54. Види трансформованих меблів для сидіння та лежання 



78 

  

 

 

 

Рис. 55. Приклади трансформованих меблів для дому й офісу 
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Рис. 56. Меблі-трансформери для дитячої кімнати 



80 

 

 

 
Рис. 57. Ергономічні основи трансформативності  

універсальних житлових приміщень 
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Ця робота, як і більшість попередніх, передбачає проектування із застосу-

ванням міні-манекенів людини (мультменів), пропорції тіла яких та антропоме-

тричні параметри дозволяють об’єктивно враховувати оптимальне функціону-

вання людини в цьому середовищі. Завданням дозволено застосовувати будь-які 

можливі техніки художньо-дизайнерської подачі авторського задуму.   

Література: 4, 11, 12, 17, 22, 24, 36, 37, 42, 50, 51, 54, 68. 

 

Практичне заняття 15 

Ергономічні вимоги до меблів та обладнання житлових приміщень 
 

План  
 

1. Специфіка проектування житлового середовища. 

2. Ергономічні вимоги до проектування різних меблів і обладнання жит-

лового середовища. 

3. Функціональний метод проектування як основа формоутворення су-

часного житлового предметного простору. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має навчитися формувати дизайн інтер’єру житлових 

приміщень (спальні, загальної кімнати, вітальні, їдальні тощо) із застосуван-

ням меблів та обладнання різного функціонального призначення з урахуван-

ням ергономічних вимог. З цією метою потрібно детально проаналізувати 

структуру існуючого приміщення та запропонувати власне бачення функ-

ціонально-планувальної організації квартири. Здійснити це можна з детальною 

розстановкою меблів та обладнання в межах стін, що витримують основні нава-

нтаження, і можливою трансформацією тимчасових перегородок. Результатом 

цієї роботи можуть стати запропоновані студентом варіанти функціонально-

планувального вирішення квартири, які б задовольняли різним рівням вимог до 

комфортності та зручності експлуатації приміщення. Набуті знання та сформо-

вані вміння студент може застосувати при проектуванні інтер’єру, оскільки 

розробка планувальних схем передбачає й проектування розгорток приміщень. 

У роботі обов’язковим є застосування кольору (паспорта кольорів), номенкла-

тури проектованих приміщень і розроблюваних меблів (рис. 58–63, 108). 
 

Склад та обсяг роботи. Дизайн інтер’єру житла є основним у процесі 

формоутворення штучного середовища, оскільки він стосується кожної людини. 

Якщо проектування громадської або промислової споруди вимагає додаткових 

знань внутрішніх технологічних процесів, то функціонально-планувальна  

структура житла відома кожній людині. Однак лише дизайнери й архітектори 

шляхом здійснення експериментального проектування здатні створити новий 

архітектурний простір, який би максимально задовольняв вимоги споживача. 

Одним з основних аспектів проектування житла є правильне функціонально-

планувальне зонування, що допомагає визначити оптимальні функціонально-

планувальні зв’язки між основними приміщеннями: вітальня – кухня, вітальня – 

загальна кімната; загальна кімната – вітальня, спальня – санвузол господарів, 

вітальня – гостьовий санвузол, кухня – шафа для зберігання речей і посуду.  
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Рис. 58. Основні зони житлових приміщень (за В. Рунге) 
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Загальний вигляд кімнати з дизайном у японському стилі 

 

 

Рис. 59. Номенклатура меблів і варіанти вирішення дизайну  

спальної кімнати в обраному стильовому напрямі  
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Розміри кухонної шафи 

 

 

Рис. 60. Модифікації кухонного обладнання та меблів  
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Рис. 61. Урахування ергономічних вимог  

при формуванні сучасної кухні  
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Загальний вигляд кімнати 

 

 

Рис. 62. Варіанти вирішення дизайну інтер’єру вітальні  
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Рис. 63. Схема планування зручної кухні П-подібної форми,  

організованої за допомогою «робочого» трикутника основних зон 
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Подібні функціональні зв’язки визначають оптимальні схеми організації 

внутрішнього простору, що забезпечуються ергономічними вимогами до ме-

блів та обладнання. Ергономічні основи проектування меблів житлових при-

міщень передбачають урахування не лише параметрів людини, але й вимог 

щодо їх функціонального призначення, можливості трансформації, взаємоза-

мінності, оптимального освітлення.  

Специфіка проектування меблів та обладнання житлових приміщень за-

лежить від їх функціонального призначення й ергономічних вимог до них. Біль-

шість меблів та обладнання є універсальними, і їх використовують в усіх видах 

житлових, громадських і промислових приміщень (стільці, столи, шафи), але 

значна частина меблів є специфічно житлового призначення і використовується 

лише в житлі. Студент має усвідомити особливості дизайну інтер’єру житлових 

приміщень (спальні, загальної кімнати, вітальні, їдальні тощо) із систем-

ним застосуванням меблів та обладнання різного функціонального призначен-

ня. На плані проектованого приміщення потрібно здійснити чітке функціональ-

не зонування (утілення різних функціональних зон) за допомогою різних варіа-

нтів розміщення меблів та обладнання. У цій роботі можна взяти одну трикім-

натну квартиру та здійснити чотири варіанти її можливого функціонально-

плануваль-ного зонування (перепланування) лише за допомогою розміщення 

самих перегородок і меблів – у результаті можна отримати: простору однокім-

натну квартиру-студію з двома санвузлами; двокімнатну квартиру з просторим 

розподільним вузлом у вигляді вітальні або чотирикімнатну квартиру з невели-

кими спальними кімнатами, але з одним санвузлом. 

Подібні вправи є одними з основних у вивченні студентами основ функ-

ціонального методу проектування. У роботі дозволяється застосовувати й ро-

зробляти будь-які види індивідуальних та уніфікованих (серійних) меблів з 

обов’язковим зазначенням їх лінійних розмірів і масштабу креслень. Розроб-

ка стайлінгу меблів є частиною творчої роботи сучасних дизайнерів та архі-

текторів. У подачі ідеї можна використовувати всі види графічного дизайну, а 

також обов’язково застосовувати різні колірні гами (з посиланням на фірмові 

колористичні атласи). У роботі необхідно використовувати умовну фігуру лю-

дини з метою якнайкращого врахування ергономічних вимог до формування 

сучасного житлового простору. 

Література: 4, 11, 12, 17, 22, 24, 36, 37, 42, 50, 51, 54, 68. 
 

Практичне заняття 16 

Комплексне проектування робочого місця в ергодизайні інтер’єру 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Комбінаторика трансформованих меблів та обладнання при форму-

ванні РМ в офісі. 

3. Особливості проектування й експлуатації трансформованих меблів у 

житлових приміщеннях. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
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Мета: студент має сформувати вміння й навички проектування робо-

чого місця в дизайні інтер’єру. Для цього необхідно детально проаналізувати 

наявні види технологічного обладнання та методи його синтезу з меблями  

в інтер’єрі. Студент має запропонувати власну концепцію робочого місця ди-

зайнера в найближчому майбутньому та у віддаленій перспективі. У цій роботі 

не лише необхідно детально розглянути питання дизайну меблів, але й проана-

лізувати можливість їх поєднання в структурі робочого місця із сучасними 

технологіями. Студент може розробити дизайн стаціонарного телефона, пилосо-

са, пральної машини, домашнього кінотеатру, холодильника тощо (рис. 64–67).  
 

Склад та обсяг роботи. Ключове слово цієї роботи – ергодизайн. Сту-

дент має навчитися проектувати комплект (гарнітур) меблів для облаштуван-

ня робочого місця в приміщенні (на вибір): житлової кімнати, їдальні, офісі – 

або за аналогіями іноземних дизайнерів розробити модуль-трансформер меб-

льованої кімнати майбутнього (дизайнер Д. Коломбо) тощо. Ергодизайн РМ 

може стосуватись не лише меблів, а й інших елементів штучного простору: 

комплекту офісної або побутової техніки, освітлювальних приладів тощо. На-

приклад, можна розробити сумку-чохол для набору-комплекту сучасної циф-

рової техніки: ноутбука, смартфона, косметички (для дівчат), фотоапарата , 

ключів від квартири тощо. Ергономічні особливості побудови зон зручності й 

доступності для користувача (оператора) сучасних гаджетів необхідно зобрази-

ти новітніми графоаналітичними методами інженерної графіки, радіусами  

повороту голови, руки, ноги тощо. 

Це практичне заняття охоплює нетрадиційні сфери проектування  ди-

зайну: побутових речей, трансформованих меблів, технологічного обладнан-

ня, сучасних приладів – усього того, що складає обладнання при проектуван-

ні робочого місця. Саме робоче місце теж є об’єктом проектування, воно має 

безліч складових, які в сучасних умовах значно покращують його експлуата-

ційні можливості. Робоче місце архітектора, дизайнера, художника відрізня-

ється від робочого місця машиніста транспорту, оператора машинного доїння 

чи касира магазину. В організації робочого місця необхідно дотримуватися 

таких ергономічних вимог: світло має падати на робочу поверхню з лівого  

боку, усі системи управління (панель управління) повинні перебувати в раді-

усі доступності рук і ніг, найкраще поле зору має знаходитися в межах лінії 

горизонту, стіл і сидіння повинні створювати комфортні умови для різного 

положення тіла під час роботи. Воно може бути різним: лежачи (автослюсар 

при ремонті автомобіля), сидячи (пілот літака, водій авто, машиніст потяга), 

стоячи (муляр, ремонтник залізничних колій, прибиральник тощо). Специфі-

ка виконуваної роботи позначається на організації робочого місця. Найбільш 

складним робочим місцем є місце, оснащене сучасним обладнанням. Дизайн 

ґаджетів і побутової техніки є провідною галуззю в найбільших економіках 

світу. Проектування зовнішнього вигляду сучасного високотехнологічного 

обладнання передбачає його синтез з внутрішнім технологічним наповненням 

розроблюваних предметів. 

Література: 1, 4, 10–12, 17, 20, 23, 32, 36, 42, 50, 53, 62, 68, 86, 90, 93. 
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Рис. 64. Використання манекенів (мультменів), антропоманекенів  

при визначенні ергономічних параметрів робочих поверхонь  
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Точкове      Острівне 

  

 
 

Периметральне  

 

 
 

Комбіноване 

 

Рис. 65. Прийоми функціонального зонування приміщень  

та організації робочої поверхні офісних столів (за В. Рунге) 



92 

          

Комбіноване розміщення офісного обладнання 

 

Острівне розміщення офісного обладнання 

 

 

Поєднання лінійного й острівного розміщення меблів 

 
Рис. 66. Організація та зонування робочого простору  

офісного приміщення 
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Рис. 67. Горизонтальні робочі поверхні: 1 – робочі місця;    

2 – журнальні столики; 3 – кухонні;  4 – обідні;   

5 – професійного призначення;  6 – туалетні столики 
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Практичне заняття 17 

Проектування інклюзивного середовища  

(для людей з обмеженими можливостями) 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Формування ергономічних вимог щодо проектування середовища  

для людей з обмеженими можливостями.  

3. Інженерна складова в дизайні транспорту для людей з особливими 

потребами. 

4. Перегляд та оцінка ескізів попередніх робіт. 
 

Мета: студент має сформувати навички створення ергономічного се-

редовища для людей з обмеженими можливостями. Виконання роботи перед-

бачає здійснення міні-проекту або виконання двох основних проекцій (плану 

і фасаду або плану та розгортки), що найкращим чином характеризуватимуть 

ідею об’ємно-просторового вирішення інклюзивного середовища. Відповідно 

до мети студент має детально проаналізувати сучасні технології щодо покра-

щення якості середовища існування для людей з особливими потребами.  

Необхідно максимально детально (переважно графічними методами) 

розробити можливі шляхи трансформації робочого місця, меблів та обладнання 

для людей з обмеженими можливостями. Штрихпунктирними лініями  сту-

дент має показати оптимальні радіуси доступності рук і ніг маломобільних 

груп населення до можливих пультів дистанційного управління, а також про-

демонструвати схеми й напрями послідовної трансформації спеціалізованих 

меблів та обладнання (наприклад стілець – робочий стіл – шухляда для збері-

гання речей; ліжко – крісло-диван – відкидна шафа для зберігання речей). Ре-

зультатом роботи мають стати розроблені студентом проектні вирішення тран-

сформованих меблів для людей з обмеженими можливостями та сформовані 

навички інженерно-конструктивного мислення, об’ємно-просторового моде-

лювання архітектурного середовища (рис. 68–70). 
 

Склад та обсяг роботи. Проектування інклюзивного простору перед-

бачає врахування низки ергономічних вимог, що пов’язані не лише з парамет-

рами людини, але і її фізичними можливостями в русі й спокої. У цій роботі 

студент має визначити, для яких груп людей з обмеженими можливостями  

призначено проектований простір. Так, спинальники, які перебувають на візках, 

потребують забезпечення широких проїздів у коридорах громадських споруд, 

наявності підйомників у громадському транспорті й на підземних переходах, а 

також облаштування пандусів для входу до будівлі (громадської, промислової 

чи житлової). Для людей з вадами зору облаштовують спеціальні звукові сигна-

ли на пішохідних переходах, зупинках громадського транспорту, станціях  

метро й електричок. В умовах цивілізованого суспільства люди з особливими 

потребами не повинні відчувати себе непотрібними, навпаки, їх слід залучати 

до громадсько-політичного життя, суспільно-економічної діяльності.  
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Вирішення санітарно-гігієнічних вузлів з урахуванням потреб  

людей з обмеженими можливостями 
 

 
 

Рис. 68. Параметри мобільного місця в просторі людини на візку 
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Рис. 69. Конструкції складних візків  

для людей з особливими потребами 
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Рис. 70. Параметри в просторі людей з обмеженими можливостями  

Параметри людини в інвалідному візку 

Параметри незрячої людини 
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Залучення такої категорії людей до сфери виробництва, науки, освіти й 

техніки дасть їм змогу забезпечити своє існування, адаптуватись в умовах по-

стійно та динамічно змінюваного суспільства.  

Існує низка ергономічних вимог, які мають на меті забезпечити комфо-

ртне існування, роботу та відпочинок людей з обмеженими можливостями. 

Наприклад, світло має падати на робочу поверхню зліва, стіл повинен бути 

запроектованим такої висоти, щоб під нього легко заїжджав візок, залежно 

від специфіки фізичних вад має бути запроектовано пульти дистанційного 

управління візка, робочого місця, авто й ін. З ергономічної точки зору РМ для 

людини з особливими потребами потрібно облаштовувати в кожному конкре-

тному випадку індивідуально, залежно від статі, віку, фізичного стану, ан-

тропометричних параметрів.   

Проектування середовища для людей з обмеженими можливостями – це 

втілення гуманістичної ідеї створення зручного інклюзивного простору, досту-

пного для всіх верств населення. Студент може обрати будь-який тип проек-

тованого приміщення та будь-яку групу людей з обмеженими можливостя-

ми (зі слабким зором, на візках тощо) і розробити дизайн такого приміщення 

згідно зі встановленими нормами проектування й ергономічними вимогами.  

Робота не вимагає обов’язкового колірного вирішення, але передбачає 

чітке графічне зображення всіх необхідних функціонально-технологічних зон 

і зон функціональної досяжності до різних пультів управління й технічного 

обладнання людьми з обмеженими фізичними можливостями. Особливість та-

кого завдання полягає в обов’язковому зображенні фігури людини на плані й 

на розгортці проектованого приміщення з послідовним графічним нанесен-

ням усіх радіусів функціональної доступності та всіх лінійних розмірів проек-

тованих універсальних меблів або спеціалізованого обладнання. Спираючись 

на аналоги передового світового досвіду проектування інклюзивного середо-

вища, студент може керуватись різними дизайнерськими й інженерними іде-

ями вирішення обладнання, наприклад: підйомники для спинальників; 

звукові сигнали для людей зі слабким зором; спеціалізовані пристрої на еска-

латорах, ліфтах і в громадському транспорті для людей на візках тощо. У ро-

боті можна використовувати методи графічного дизайну, виконувати технічні 

креслення при мінімальній кількості зображень.  

Література: 12, 19, 20, 22, 24, 26, 32, 34, 50, 68. 

 

Практичне заняття 18 

Формування ергодизайну ванних кімнат і вбиралень 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Ергономічні вимоги формування гігієнічного середовища.  

3. Особливості проектування й експлуатації ванних кімнат і вбиралень. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
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Мета: студент повинен усвідомити ергономічні вимоги щодо форму-

вання ергодизайну ванних кімнат і вбиралень. У проекті можуть бути перед-

бачені трансформовані меблі та санітарно-технічне обладнання, які будуть 

взаємозамінними та доповнювати одне одного під час перепланування ванних 

кімнат і вбиралень. Виконання цієї роботи передбачає розробку міні-проекту, 

у якому буде передбачено дотримання ергономічних вимог. Згідно з метою 

студент має проаналізувати сучасні технології обладнання санітарно-гігієнічних 

приміщень. До проекту необхідно додати: номенклатуру обладнання, перелік 

матеріалів і паспорт кольорів. Окремо може бути виконана схема освітлення 

та монтажу електротехнічного обладнання. Оскільки ванна кімната є примі-

щенням з підвищеною вологістю, необхідно врахувати техніку безпеки під 

час експлуатації електротехнічного обладнання в цьому приміщенні (рис. 71–73).   
 

Склад та обсяг роботи. Організація санітарно-гігієнічного простору 

передбачає дотримання ергономічних вимог, що забезпечують зручність екс-

плуатації ванних кімнат і вбиралень. Згідно зі світовими стандартами у ван-

них кімнатах і санітарних вузлах може бути передбачено природне освітлення 

у верхній частині зовнішньої стіни.  

Верхнє природне освітлення облаштовують через декоративні прорізи. 

Штучне освітлення може бути точковим, периметральним та острівним. Його 

облаштовують на стелі або в стінах приміщення. Ергономічні вимоги та тех-

ніка безпеки передбачають дотримання додаткових умов гідро- й пароізоляції 

у зв’язку з підвищеною вологістю в таких приміщеннях.  

Підлогу, стіни й стелю часто оздоблюють керамічною плиткою для лег-

кості їх прибирання та дотримання гігієнічної чистоти. У ванних кімнатах і вби-

ральнях можуть запроектувати теплу підлогу.  

Проектування ванних кімнат і санвузлів обов’язково здійснюють з ураху-

ванням загального функціонального планування всієї квартири.  

У результаті дизайнерського перепланування житлового приміщення 

санітарно-гігієнічні зони займають інші площі, однак у сучасних багатоквар-

тирних будинках ванні кімнати й санвузли, як правило, прив’язані до стояків 

водопостачання, водовідведення, каналізації, а також до вентиляції.  

Загальне перепланування квартир не повинно порушувати конструкцій, 

які сприймають навантаження від верхніх поверхів. Водночас конструкції, що 

не є опорними (розсувні двері, перегородки, шафи-купе) можуть бути демон-

товані для перепланування квартири.  

Оскільки проектування ванних кімнат і санвузлів є одним з основних у 

проектуванні житлового приміщення, студент має запропонувати ідею подачі 

розгортки та плану квартири графічними методами із застосуванням кольору.  

Остаточному дизайнерському вирішенню можуть передувати невеликі 

клаузури й ескізи, виконані кольоровими олівцями та фломастерами. У робо-

ті можуть бути запроектовані різноманітні види сучасного сантехнічного об-

ладнання із системами енергозбереження та дистанційного управління буди-

нком (тепла підлога, розумний дім).  
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Рис. 71. Гігієнічна відповідність архітектурного середовища 
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Рис. 72. Дотримання гігієнічних вимог  

у формотворенні предметного середовища ванної кімнати  

(студентські роботи) 
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Рис. 73. Ергономічні основи проектування  

санітарно-гігієнічних приміщень у житлових квартирах 
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Розробка дизайну архітектурного середовища ванних кімнат і вбиралень – 
це класичне завдання з ергономіки. Така робота передбачає можливість запро-
ектувати мінімум одне приміщення та передати ідею його вирішення двома 
основними зображеннями: розрізом-розгорткою і планом цього приміщення. 
У цій і в усіх наступних роботах цього альбому форматок бажано, щоб усі 
основні зображення на одному аркуші були в одному й тому самому масштабі. 
Це значно полегшить проектну роботу. Якщо загальні питання гармонійного 
компонування всіх зображень на аркуші не дозволяють накреслити їх у якомусь 
стандартному (нормативному) масштабі (1:2, 1:5, 1:50, 1:100), то можна вико-
ристати при проектуванні відповідну масштабну лінійку. При цьому всі ортого-
нальні проекції все одно мають бути в одному масштабі: для спрощення прове-
дення подальшого ергономічного аналізу запроектованого простору. Санітарно-
гігієнічне приміщення має бути суміщеним або роздільним, а до його структури 
повинні входити: душ, ванна, умивальник, унітаз, біде, пральна машина тощо. 
Ортогональні зображення разом з усім обладнанням повинні обов’язково мати 
всі лінійні розміри, щоб полегшити можливу реалізацію проекту. Студент може 
виконати умовний міні-проект на тему «Організація гігієнічного простору май-
бутнього», щоб спрогнозувати, якими будуть санітарно-гігієнічні приміщення 
в недалекому майбутньому з точки зору їх дизайну та матеріально-технічного 
оснащення. 

Література: 1, 11, 12, 17, 22, 24, 31, 34, 37, 54, 58, 61. 
 

Практичне заняття 19 
Створення ілюзії простору  

засобами архітектурної композиції та ергодизайну 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 
2. Специфіка створення ілюзій об’ємності перетікаючого простору ме-

тодами архітектурної композиції.  
3. Види оптичних ілюзій у дизайні інтер’єру. 
4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має усвідомити ергономічні аспекти зорового та психо-
емоційного сприйняття людиною навколишнього простору. Засобами архітек-
турної композиції в інтер’єрі можна досягти різних площинних та об’ємно-
просторових ілюзій. Особливу увагу необхідно приділити формі, фактурі та 
кольору в дизайні інтер’єру, а також розміщенню дзеркал на стелі й стінах, 
організації природного та штучного освітлення. Згідно з метою роботи в про-
екті можуть бути передбачені трансформовані меблі та обладнання, розсувні 
перегородки, атріумний простір, суцільне засклення стін від підлоги до стелі, 
що створює ілюзію великого панорамного вікна тощо. Результатом роботи 
мають стати набуті студентом навички створення ілюзії простору засобами 
архітектурної композиції й ергодизайну, реалізовані у вигляді ортогональних 
проекцій і перспектив, що ілюструють остаточну об’ємно-просторову ідею 
організації архітектурного простору шляхом створення графічних і колірних 
ілюзій (рис. 74–77).  
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Рис. 74. Види оптичних ілюзій у композиції (за А. Іконніковим) 

Інший, нюансний ракурс, 
що ілюструє зміст ілюзії 

Маскуються реальні відношення крайніх величин 
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Світлова ілюзія звичайного торшера в кімнаті 
 

                           
 

Ілюзія тіні від стільця, яку витримує опора 
 

                            
 

Ілюзія візуально проникного простору 
 

                 
 

Ілюзія води на поверхні журнального столика 

 

Рис. 75. Візуальні ілюзії й освітлення  

в дизайні предметного середовища інтер’єру 
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Рис. 76. Створення ілюзії перетікаючого простору 
в дизайні інтер’єру громадських приміщень 
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Рис. 77. Створення просторових ілюзій  

за допомогою засобів архітектурної композиції 

Склад та обсяг роботи. Ілюзію в архітектурній композиції можна 

формувати шляхом створення на площині рисунка, який імітує відповідний 

об’єм, або ускладнення наявного об’єму методами площинної графіки та гли-

бинно-просторової композиції. Існують також приклади створення глибинно-

просторової композиції, що складається з окремих об’ємів (наприклад тунель 

метро або перспектива міського майдану). Найбільш універсальними є графіч-

ні методи створення ілюзії на площині або в об’ємі. Графікою та кольором 

дизайнери створюють відповідні ілюзії (за допомогою ліній, площин, геомет-

ричних фігур, зображень людини чи тварини). На стінах, стелі та підлозі  в 

приміщенні можуть бути створені ілюзії руху, замкнутості або відкритості 

простору. Так, у музеях сучасного мистецтва на підлозі виставкових залів ди-

зайнери створювали настільки реалістичні інсталяції, що глядачам хотілося 

або відійти, бо вони імітували провалля, або продовжити рух по них, бо вони 

нагадували сходи. На звичайній стіні можна створити ілюзію тунелю, безкі-

нечного простору або вікна від стелі до підлоги, відчиненого в навколишнє 

природне середовище. 

На базі кращих аналогів вітчизняного та закордонного досвіду необхідно 

розробити чотири варіанти дизайну різних приміщень (станції метро, актової 

або лекційної зали, рекреації) зі створенням у них ілюзій: динаміки, статики, 

збільшення глибини приміщення, перебування в нестандартному, екзотичному 

середовищі тощо. Процес формування ілюзії може мати різний характер, на-

приклад: створення ілюзії іншої площини на площині; перетину площин на 
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площині стіни; польоту; об’єму на площині; приєднання одного елемента меб-

лів до іншого; створення ілюзії меблів або обладнання за допомогою дзеркал, 

прозорого скла застосуванням суперграфіки або гами контрастних кольорів; 

створення ілюзії розширення (подовження, поглиблення) простору за допомо-

гою застосування суцільної дзеркальної стіни; передбачення ілюзії продовжен-

ня довгого тунелю на станції метро методом ритмометричного повторення та 

чергування поперечних кілець тощо.  

Методом площинної графіки, яка створює ілюзію об’єму, можна досягти 

цікавих дизайнерських вирішень в інтер’єрі житлових, громадських і промисло-

вих приміщень. Саме такий експеримент має здійснити студент: узявши за ос-

нову зразки перетікаючого простору в інтер’єрі, спробувати «переформатувати» 

його перцептивний (інформаційний) зміст, створивши нові ілюзії засобами АК. 

Література: 3, 12, 16, 19, 28, 65, 68, 72, 75, 87. 

 

Практичне заняття 20 

Проектування інформаційного простору міського середовища 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Знакові системи й інформаційний взаємозв’язок.  

3. Засоби та системи візуальної інформації міського середовища. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має сформувати навички проектування інформаційного 

простору міського середовища. Ергономічна складова цього простору містить 

у собі перцептивні стереотипи, що проявляються у звичних людському оку 

елементах: вхід до будинку, вулиця, паркова алея, міський бульвар, реклама 

на будинку, медіафасад хмарочосу, естакада метро, залізничний тунель, пішохі-

дний перехід тощо. Згідно з метою роботи студент має виконати міні-проект 

на аркуші формату А3, який повинен містити в собі мінімальну кількість зобра-

жень, що найкращим чином розкриватимуть основну ідею об’ємно-просто-

рового вирішення інформаційного простору. Мова цього простору повинна 

бути забезпечена засобами й методами архітектурної композиції (рис. 78–82).  
 

Склад та обсяг роботи. Інформативність архітектурного простору – це 

один з основних ергономічних аспектів його формоутворення. Питання семіоти-

ки навколишнього середовища в наш час стають одними з найголовніших, оскі-

льки архітектурний простір несе в собі значно більшу інформацію, аніж мова 

жестів або слів. Архітектурний простір визначає вектор руху та можливі сцена-

рії поведінки людини в міському середовищі. Саме тому студент має викона-

ти міні-проект (роботу з двох – чотирьох зображень – ортогональних проек-

цій і перспективи) сучасного медіафасаду з достатньою інформативністю його 

основних площ. Це може бути рекламна інформація або виразна об’ємно-

просторова пластика фасаду сучасної висотної будівлі. У роботі можуть бути 
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розглянуті чинники, що впливають на більш активне сприйняття й «прочитан-

ня» архітектури, або навпаки – закривають архітектурну інформацію від по-

тенційного глядача: інші будинки, рекламні щити, транспортні артерії, актив-

ний ландшафт, озеленення тощо. У роботі можна використати всі відомі гра-

фічні техніки та прийоми монохромної подачі остаточної ідеї інформаційного 

простору сучасного медіафасаду. 

У структурі цієї роботи обов’язково повинні бути наявні елементи міської 

інфраструктури. Тунелі, пішохідні переходи, перетини вулиць, міські парки, 

бульвари, вхідні групи до великих торговельно-розважальних центрів, кому-

нальних підприємств, система міської реклами й освітлення – усе це елементи 

проектування інформаційного простору міського середовища, яке на підсвідо-

мому рівні програмує сценарій нашої поведінки. Сприйняття рекламної інфор-

мації залежить від її інтенсивності, місця розташування, зовнішнього оформ-

лення, світлового акценту. В умовах високоурбанізованого простору (Нью-

Йорк, Гонконг, Сідней) вона перемістилась з лінії горизонту (точки найкра-

щого її сприйняття глядачем) на покрівлі висотних будівель і часто сприймаєть-

ся лише з висоти пташиного польоту. В умовах високої щільності забудови 

сучасного урбанізованого простору віддаль між будинками просто не дозволяє 

повноцінно сприймати інформацію та рекламу на них, тому вона трансформу-

ється, видозмінюється та набуває нових форм. Наприклад, в умовах міського 

середовища реклама часто зміщується на тротуари, на які наносять назви фірм, 

номери контактних телефонів і відповідний напрям руху до сфери послуг.  
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Рис. 78. Чинники, що сприяють і заважають повному розкриттю  

інформативності та цілісної композиції архітектурного фасаду 
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Ейфелева вежа в Парижі (Франція) Готель-парус у Дубаї (ОАЕ) 

  

Науковий центр у Бремені (Німеччина) Музей в Абу-Дабі (ОАЕ) 

  

Квітка лотоса в Чанчжоу (Китай) Житловий будинок у Мумбаї (Індія) 

 
Рис. 79. Приклади знакової архітектури,  

що несе в собі певну інформацію  
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Медіафасад готелю «Grand Lisboa» (м. Макао, Китай) 

 

 

Медіафасад Музею сучасного мистецтва «Кунстхаус» (м. Грац, Австрія) 

     

Рис. 80. Медіафасади сучасних споруд  



114 

       

Москва (Росія)                                            Шанхай (Китай) 

 

Токіо (Японія) 
 

??? 

 

 

Дорожні розв’язки Японії 

 
Рис. 81. Вплив сучасних умов глобалізації  

на формування багаторівневих транспортних розв’язок 

Калуське шосе (Україна) Атланта (США) 

http://www.estaterealtygroup.ru/assets/images/news/arhitektor.jpg
http://www.estaterealtygroup.ru/assets/images/news/arhitektor.jpg
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Рис. 82. Дизайн вхідних груп  
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Одним із вирішень цієї проблеми є створення системи інформаційного 

простору сучасного медіафасаду, у якому комплексно вирішують і питання 

розміщення реклами на покрівлі, і її компонування в стилобатній частині буди-

нку (рівень першого поверху – вітрини магазинів, торгових центрів, готелів то-

що), і її розміщення на тротуарах (пішохідній зоні). Повноцінне функціонування 

сучасного медіафасаду можливе лише за умов дотримання ергономічних вимог, 

забезпечення ефективної системи освітлення, вдалого розміщення рекламних 

щитів, грамотного дизайнерського вирішення логотипів торгових марок і ком-

позиції рекламних площ.   

Література: 3, 12, 16, 19, 28, 65, 68, 72, 75, 87. 

 

Практичне заняття 21 

Аналіз форм прототипів живої природи  

за допомогою методів архітектурної ергономіки 
 

План  
 

1. Послідовність виконання роботи. 

2. Зміст формального аналізу біопрототипів в архітектурі. 

3. Порядок виконання біотектонічного моделювання в ергономіці. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має усвідомити основи системного аналізу природних 

форм і біотектонічного моделювання, результатом чого мають стати розроб-

лені оптимальні моделі об’ємно-просторового вирішення нових архітектурних 

форм і дизайнерських розробок. Можна розробляти не лише зовнішні форми 

архітектурних об’єктів, але й створювати дизайн нових елементів інтер’єру: 

декоративне панно, вітражі, торшери, настінні світильники (бра), елементи 

трансформованих меблів та обладнання. Результатом роботи мають стати на-

буті студентом знання та сформовані навички в галузі об’ємного моделюван-

ня (додаток), реалізовані в міні-проекті, що складається з трьох основних 

стадій. Оцінка роботи здійснюється за трьома основними критеріями: оригі-

нальність ідеї, естетика подачі та можливість реалізації. З ергономічної точки 

зору в роботі (на її остаточній стадії створення архітектурного об’єкта або 

довільного елемента дизайну) обов’язково має бути враховано масштаб лю-

дини, її параметри, особливості психоемоційного сприйняття об’єкта й архі-

тектурний масштаб самого проектованого елемента (рис. 83–86).   
 

Склад та обсяг роботи. Процес біотектонічного моделювання є одним 

із найскладніших і найвідповідальніших процесів формоутворення штучного 

середовища. У природі існує безліч підказок об’ємно-просторового та конструк-

тивного вирішення можливої трансформації проектованих елементів і вузлів: 

телескопічний ефект складання ший і хвостів комах, трансформація кінцівок, 

захисні властивості організму (панцир, екзоскелет, ендоскелет), можливість 

набуття природним прототипом обтічної форми, самоутворення та саморегу-

ляція в живій природі тощо. Більшість сучасних архітекторів і дизайнерів світу 
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використовують біомоделювання як ефективний інструмент у розробці нових 

форм, прямо або опосередковано запозичених у живої природи (Д. Коломбо, 

З. Хадід, Н. Фостер й ін.). До природних прототипів звертались також і відомі 

архітектори минулих століть: А. Гауді, Ф. Райт, О. Німеєр, К. Танге й ін. 

Процес біотектонічного моделювання за своїм змістом і формою надзвичайно 

важливий не тільки в прикладному проектуванні, але й студіюванні експери-

ментального моделювання молодими архітекторами та дизайнерами. «Бібліо-

тека», або база даних природних прототипів (аналогів) безмежна. Крім того, су-

часні технології (зокрема нанотехнології) дозволяють зазирнути в найпотаємні-

ші глибини Всесвіту, дослідити будову мікроскопічних елементів. У резуль-

таті аналізу виявляється, що в навколишньому середовищі, співмасштабному 

людині, існує надзвичайно велика кількість подібних елементів і фігур, схо-

жих за геометрією форм і структурою, наприклад: спіраль і спіралеподібні 

форми, коло й еліпсоподібні форми, шестигранні форми бджолиних стільни-

ків і кристалічних структур сніжинок, краплеподібні форми тощо. Особливіс-

тю біотектонічного формоутворення є наявність трьох основних стадій здійс-

нення цього процесу (біотектонічний аналіз – біотектонічне моделювання 

(синтез) – біотектонічне проектування), що знаходить свої аналогії з проце-

сом проектування (передпроект – проект – робочі креслення). Одним з головних 

в процесі формоутворення є біоаналіз природних прототипів і форм, який 

здійснюють шляхом експериментального моделювання, тобто шляхом ство-

рення проміжних моделей, у яких, з одного боку, аналізують їх зовнішню фо-

рму, з другого – можливість їх взаємозв’язку з функціональним призначенням 

проектованого архітектурного об’єкта. Проходячи три основні попередні ста-

дії, початкова модель втрачає всі необхідні природні якості, а набуває тільки 

ті, що необхідні для використання їх в архітектурному проектуванні й дизай-

ні. Наприклад, узявши за основу форму панцира черепахи або мушлі, архіте-

ктор повинен врахувати при проектуванні перекриття великої зальної форми 

(глядацька зала, театр, цирк, ангар, промисловий цех) ергономічні вимоги та 

конструктивно-тектонічні особливості функціонування форми в бетоні, залізі 

та залізобетоні, а також специфіку функціонально-планувального зонування 

приміщень і будівель.  

На аркуші формату А3 за допомогою шести ортогональних проекцій 

необхідно здійснити біотектонічний аналіз двох обраних прототипів живої 

природи. При цьому перше зображення кожного з обраних варіантів – сам 

елемент живої природи (квітка, мушля, панцир, зірка); друге – це його геомет-

рична, формальна або пропорційна аналітична модель попереднього прототипу; 

третє – це, власне, остаточна композиція будь-якої будівлі, утілена у формі жит-

лової або громадської споруди. У роботі мають бути проілюстровані основні 

етапи архітектурно-біонічного процесу моделювання (прототип – модель – 

проект) на основі формальної подібності прототипу й отриманої архітектур-

ної моделі, притаманні проектуванню: біотектонічний аналіз, біонічне моде-

лювання, робоче проектування. Роботу виконують у кольорі з обов’язковим 

обведенням зображення тушшю (пером) або рапідографом.  

Література: 12, 16, 22, 27, 29, 35, 39, 46, 49, 53, 60, 79. 
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Рис. 83. Стадії реструктуризації природної форми в архітектурі  

шляхом біотектонічного моделювання 
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Використовувана особливість 
Властивість виробу,  

зумовлена особливістю прототипу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 84. Використання тектоніки біологічних конструкцій:  
від функції і форми в живій природі до функції і форми в дизайні 
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Залізнична станція Ліон-Сент-Екзюпері у Франції  

 

 

 

 

 

 

                                                                                                         

 

 

 

 

 

Місто мистецтв і наук у Валенсії (Іспанія) 

 

                                                                                              

 

 

 

Вокзал Орієнте в Лісабоні 

 

Вокзал Орієнте в Лісабоні (Португалія) 

 

Рис. 85. Мотиви живої природи у творчості Сантьяго Калатрави 
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Собор Святої Діви Марії 
Національна гімназія  

Олімпійських ігор 

  

План структурної реорганізації Токіо 
Штаб-квартира Fuji  на Одайбі –  

штучному острові в Токіо  

  

Спорткомплекс  Олімпійський стадіон  

 

Рис. 86. Мотиви живої природи у творчості Кензо Танге в Токіо (Японія) 
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Практичне заняття 22 

Формоутворення штучного середовища на засадах ергодизайну 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Роль ергодизайну у формуванні штучного середовища. 

3. Приклади вирішення проблем побутової ергономіки. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має закріпити набуті протягом семестру знання щодо 

ергономічного формоутворення; розвинути абстрактне мислення, уяву; удо-

сконалити дизайнерські навички в графічному дизайні та презентації власних 

творчих ідей і задумів. Результатом роботи мають стати набуті студентом  

знання в галузі системного моделювання та конструювання різних за призна-

ченням, будовою та формою елементів дизайну – архітектурних об’єктів і 

конструктивних вузлів. Така робота розвиває в студента абстрактне мислення 

та формує навички реалізації дизайнерсько-конструктивних ідей на практиці 

шляхом проектування (рис. 87–89). 
 

Склад та обсяг роботи. У цій роботі студент може втілити ті ідеї ер-

годизайну у формотворенні штучного середовища, які не зміг реалізувати в 

попередніх роботах. На практичному занятті необхідно вийти за межі суто 

архітектурні та спробувати розробити кілька невеликих проектів (форпроек-

тів) дизайну предметів з інших сфер людської діяльності: ювелірних прикрас 

(каблучки, намиста), одягу, побутової техніки (пральних машин, пилососів), 

підручників, комп’ютерних «мишок», системних блоків, моніторів, планше-

тів, мобільних телефонів тощо, але з використанням попередньо проаналізо-

ваних принципів і прийомів формоутворення, моделей природних прототи-

пів, форма яких сподобалась і захопила автора ідеї. На тлі попередніх робіт 

це завдання викликає особливий інтерес у студентів, оскільки дозволяє реалі-

зувати ідеї, які виникали в процесі навчання. Наприклад, при розробці дизай-

ну інтер’єру виникала потреба в проектуванні дизайну побутової техніки, 

одягу, взуття, ґаджетів, систем енергозбереження тощо.  

Ця робота передбачає довільну кількість зображень за вибором студен-

та, але не менше трьох (фасад, план, перспектива), які дозволяють найкращим 

чином максимально розкрити конструктивний, дизайнерський і композицій-

ний задум автора. Міні-проект обов’язково повинен мати форму, фактуру та 

колір проектованого об’єкта або елемента, а також враховувати критерії ан-

тропометрії (розміри рук, ніг, усього тіла) залежно від того, що проектують. 

Для цього в проекті має бути наявна фігура людини (за умов проектування 

приміщення) або окремі елементи цієї фігури (плече – при проектуванні сум-

ки, кисть руки – за умов розробки ювелірного виробу, особливості будови но-

ги – при проектуванні взуття). Свої творчі здібності студент може проявити 

особливо яскраво при демонстрації ідеї трансформованих елементів вузлів, 

конструктивну складову яких ніхто не розглядав.  
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Рис. 87. Дизайн сучасних столів  

Стиль модерн Стиль модернізм 

Стиль модерн 

Дизайн робочого столу Torque 

Desk розробили лондонські 

дизайнери Алессандро Ізола  

та Супрія Манкад   

Дизайнерський бренд Brabbu 

створив серію сучасних  

обідніх столів із символікою  

японської культури  

 

Дизайн столу розробив  

японський дизайнер  

Токуджін Йошуока 

Стиль модерн 

Дизайн столу розробив  

японський дизайнер  

Токуджін Йошуока 
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Рис. 88. Експозиційні зали,  

організовані за допомогою атріумного простору  
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Рис. 89. Ергодизайн елементів,  

що формують комфортне предметне середовище  
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Динамічно змінювана технологічна складова сучасних електронних при-

строїв (ноутбуків, нетбуків, планшетів, смартфонів) вимагає постійної розро-

бки їх зовнішніх форм з можливістю трансформації та взаємозамінності з ме-

тою підвищення ступеня їх універсальності й багатофункціональності. Особ-

ливо цінними в дизайні є оригінальність мислення, нестандартність ідей, син-

тез не поєднуваних до цього форм і методів реалізації різних конструктивних 

задумів. Ергономічні основи проектування передбачають створення зручних 

в експлуатації, довговічних, надійних і безпечних елементів дизайну.  

Література: 12, 16, 22, 27, 29, 35, 39, 46, 49, 53, 60, 79. 
 

Практичне заняття 23 

Ергодизайнерський підхід до конструювання транспортних засобів 
 

План  
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Критерії користі – міцності – краси в технодизайні. 

3. Значення технодизайну й ергодизайну в проектуванні транспортних 

засобів. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент повинен усвідомити основи ергодизайну новітніх тран-

спортних засобів. Відповідно до мети виконати міні-проект, який має містити 

графічні зображення креслень планів і розрізів розміщення обладнання тран-

спортних засобів, їх електропостачання, теплозабезпечення, освітлення тощо. 

Робота передбачає обов’язкове застосування кольору, наявність паспорту ко-

льорів і номенклатури можливого технологічного обладнання рухомого  

складу транспортного засобу. Результатом роботи мають стати набуті студен-

том знання в галузі формоутворення дизайну сучасних транспортних засобів. 

Роботу можна виконати будь-якими доступними для студента зображуваль-

ними прийомами: вручну або за допомогою технічних засобів (рис. 90–94). 
 

Склад та обсяг роботи. Інтенсивний розвиток науково-технічного 

прогресу актуалізував потребу в оновленні дизайну швидкісного транспорту. 

Розробка ергономічних основ проектування транспортних засобів передбачає 

проектування місця пасажира, а також робочого місця водія, пілота, машиніс-

та, інспектора тощо. Параметри людини і її психоемоційні особливості, вік і 

стать відіграють важливу роль у проектуванні робочого місця у швидкісному 

транспорті. Пасажирське місце проектують з урахуванням комфортного пе-

реміщення пасажира й перевезення його речей, а робоче місце пілота або водія з 

ергономічної точки зору оснащують спеціальним обладнанням і панеллю безпо-

середнього контактного управління транспортним засобом, системами дистан-

ційного управління опаленням і комплексом технологічного гарантування 

безпеки руху. За аналогією із системою «розумний дім» сучасні швидкісні 

транспортні засоби оснащують відповідним обладнанням, яке дозволяє не тіль-

ки швидко й безпечно рухатися, але й у комфортних умовах виконувати свої 

професійні обов’язки.  
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Рис. 90. Основні взаємозв’язки напрямів штучного формоутворення  

 

Дизайн інтер’єру 
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Рис. 91. Ергодизайн інтер’єру салону літака  

для здійснення чартерних рейсів 
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Рис. 92. Вплив антропометричних параметрів  

на формування ергодизайну робототехніки 
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Обтічність форми                                         Ергодизайн машини 

 

Зручність водія і пасажирів                 Пластичність форми боліда 

 
 

Урахування пропорцій людини 

 
 

Рис. 93. Ознаки ергодизайну сучасного швидкісного транспорту  

 



131 

 

 

 

 

 

                              Світильник 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                            Мала архітектурна форма 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 94. Ергодизайн побутових речей і авто  

з використанням біомоделювання  

Світильник Автомобіль 

Посуд 

Мала архітектурна форма 

Валіза Комп’ютерна миша 
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Ергодизайн швидкісного транспорту передбачає наявність обтічних 

форм, близьких до природних, які покращують його аеродинамічні можливості 

та збільшують швидкість руху. Саме тому зовнішня форма багатьох швидкіс-

них потягів, автомобілів, літаків віддалено нагадує природні форми тіла змії, 

дельфіна, риби, птаха тощо. Новітні транспортні засоби мають нестандартну 

зовнішню форму, функціональне призначення або систему енергозабезпечен-

ня (безпілотники (дрони), електроскутери, електровелосипеди, електромобілі) 

тощо. Певні види транспорту працюють на електричному струмі. Це дозволяє 

осучаснити їх ергодизайн, зменшити загальну вагу та суттєво змінити основ-

ну конструктивну схему.  

Завдання роботи передбачає розробку дизайну швидкісних транспорт-

них засобів з урахуванням антропометричних параметрів і з використанням 

обтічних біонічних форм або аналізу структури побудови прототипу живої 

природи. Вибір студента може зупинитись на розробці сучасної яхти  (у ви-

гляді обтічної форми риби, лялечки), монорельсового трамвая, швидкісного 

потяга, космічного корабля, перегонового автомобіля, мотокросовера тощо.  

Головна умова завдання – робота не має повторювати попередні розроб-

ки, однак максимально відповідати основним ергономічним вимогам і зако-

нам фізики, динаміки, критеріям користь – міцність – краса в межах системи 

людина – машина – середовище. Роботу компонують на аркуші А3, викону-

ють у графіці, поєднаній з іншими техніками подачі. Вона передбачає наяв-

ність фасаду, плану, розрізу та перспективи, співмасштабних пропорціям лю-

дини. 

Література: 8, 11, 12, 15, 19, 21, 22, 23, 33, 38, 42, 53, 61, 63, 69. 

 

Практичне заняття 24 

Формування архітектури житлового середовища  

з енергоощадними технологіями 
 

План 
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Перспективні енергоощадні технології в архітектурі. 

3. Особливості проектування житла із системами енергозбереження. 

4. Оцінка виконаних і затвердження нових ескізів. 
 

Мета: студент має сформувати вміння та навички розробляти архітек-

туру житлового середовища із застосуванням енергоощадних технологій. Згід-

но з метою роботи потрібно детально проаналізувати сучасні елементи енер-

гоощадного обладнання, які впливають на формування архітектури. Вплив 

енергоощадних технологій на архітектуру можна розглядати у двох аспектах: 

щодо дизайну інтер’єру та формування об’ємно-просторових вирішень архі-

тектури житла. Під час розробки дизайнерського проекту графіку можна за-

стосовувати при розробці конструктивних і технологічних креслень, а графіку 

й колір – у демонстраційних матеріалах інтер’єрів приміщень, при розробці 

фасадів, перспективних зображень будівель і споруд. Результатом цієї роботи 
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мають стати набуті студентом знання та сформовані вміння й навички у галу-

зі енергоефективних (енергоощадних) технологій, можливості їх застосуван-

ня в сучасних умовах і перспективи їх розвитку (рис. 95–97).   
 

Склад та обсяг роботи. Енергоощадні технології відіграють важливу 

роль у формоутворенні архітектурного простору. Залежно від їх розміщення 

відносно архітектурного об’єкта формується ідея об’ємно-просторового ви-

рішення архітектурного простору. Енергоощадне обладнання є ефективним 

при застосуванні його в різних типах житлових, громадських і виробничих 

приміщень, однак саме житло потребує розробки такого енергоефективного 

обладнання, яке задовольняло б вимоги різних умов експлуатації, різного 

ландшафту, специфічних природно-кліматичних умов тощо. Саме житло ви-

магає від проектувальників чіткого функціонального зонування, дотримання 

ергономічних вимог і врахування взаємозв’язку запроваджених енергоефектив-

них технологій з відповідними приміщеннями в структурі будинку. Напри-

клад, сучасні вітрогенератори знаходяться на віддалі від житлових масивів і 

мало впливають на архітектуру будинків, а сонячні генератори, навпаки, розмі-

щують на фасадах і покрівлях будівель, і тому вони здійснюють вплив на 

об’ємно-просторове вирішення будівлі.  

Через відмінності багатоквартирних будинків і малоповерхового прива-

тного житла функціонально-планувальне та об’ємно-просторове вирішення в 

їх структурі елементів енергоощадного обладнання відрізняється за розміром, 

формою та структурою.  

Енергоефективне обладнання житлового будинку може бути вбудова-

ним, прибудованим, надбудованим, розташованим неподалік від прилеглих 

територій або на значній віддалі від будинку. Усі це впливає на формування 

архітектури будинку, вулиці, мікрорайону, селища або цілого міста.  

Найкращим чином результати цієї роботи можна передати у вигляді не-

великого проекту з мінімальною кількістю зображень, де презентувати ідею 

об’ємно-просторового вирішення з можливими варіантами розміщення енер-

гоефективного обладнання.  

Роботу виконують обов’язково в кольорі з можливим використанням 

об’ємного моделювання і робочого макетування (додаток). У мікропроекті 

необхідно передбачити всі відомі види альтернативного енергозбереження, 

застосування якого може позначитись на формуванні архітектури (вбудовані, 

прибудовані, надбудовані, розташовані неподалік на прилеглій території, роз-

міщені на значній відстані) тощо. Студент має «одягнути» утилітарну енерго-

ощадну функцію в досить нову, нестандартну, оригінальну архітектуру. Поки 

подібні альтернативні установки, у яких є нагальна потреба сучасної енерге-

тичної галузі, мали досить невиразну архітектуру. Однак пройде незначний 

період часу, і подібні будівлі та споруди набудуть зовсім інших обрисів: не-

традиційних, біонічних, динамічних і виразних – та органічно «впишуться» в 

навколишнє середовище. Студент може поімпровізувати на цю тему.  

Література: 1, 12, 16, 20, 21, 22, 24, 31, 33, 36, 42, 50, 52, 56, 59, 63. 
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Рис. 95. Застосування прийому комбінаторики  
різноманітних структур у біотектонічному моделюванні  

енергоощадних систем у «сонячній» архітектурі   
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Інтелектуальні системи управління й автоматизації в «розумному» будинку 

 

 

 
Умови проектування «пасивного» будинку  

 

 
Рис. 96. Особливості організації та роботи  

«розумного» та «пасивного» будинків 
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Рис. 97. Вплив альтернативних видів енергії  

на ландшафт та архітектуру  
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Практичне заняття 25 

Особливості проектування дизайну інтер’єру екожитла 
 

План 
 

1. Особливості виконання завдання та завершення роботи над альбомом. 
2. Основні види альтернативних джерел енергії. 
3. Ознаки екожитла найближчого майбутнього. 
4. Перегляд та оцінка виконаних робіт. 
 

Мета: студент має сформувати вміння й навички проектувати сучасне 
екожитло. Згідно з метою роботи потрібно мінімальними засобами продемон-
струвати результат системного аналізу наявних систем формування екожит-
ла, природних матеріалів, які застосовують, паспортів кольорів, специфікації 
матеріалів і можливих способів їх використання. Міні-проект виконують із 
застосуванням графіки й кольору. Особливу увагу в роботі необхідно приді-
лити ергономічним вимогам і психоемоційним особливостям сприйняття лю-
диною дизайну інтер’єру екожитла (рис. 98–101).   

 

Склад та обсяг роботи. Особливості проектування екожитла передба-
чають насамперед застосування екологічно чистих матеріалів у зведенні ос-
новних конструктивних елементів стін, колон і покрівлі (часто це може бути 
солома чи глина); застосування матеріалів, що були у використанні і є відхо-
дами виробництва (старі кондиціонери, елементи обрешіток, фюзеляжі літа-
ків, ековікна, обігрівачі тощо). Одним з основних елементів екожитла є дере-
вина. Її застосовують у виготовленні: поручнів, декоративних колод, одвірків, 
внутрішніх інтер’єрних сходів, в оздобленні квіткових вазонів, меблів та об-
ладнання. Деревина є екологічно чистим будівельним матеріалом, який люди 
завжди використовували в будівництві. Форма, фактура й колір деревини  
надзвичайно позитивно впливають на психоемоційний стан людини, заспо-
коюють її і сприяють відпочинку. Одним з основних аспектів дизайну екожит-
ла є застосування природних матеріалів (деревини, каменю) і їх поєднання з 
великою кількістю рослин, зокрема квітучих. Сам зміст екожитла передбачає 
розміщення в інтер’єрі приміщень значної кількості квітів, що розміщують у 
вазонах під стелею, на стінах, на підвіконні та на підлозі. Актуальним у су-
часному екожитлі є створення живих перегородок (живоплотів), утворюваних 
рослинами, що плетуться вертикально. В інтер’єрах таких приміщень можуть 
бути наявні цілі зелені стіни, фактура яких нагадує газон футбольного поля. 
Рослини в інтер’єрі сприяють створенню відповідного мікроклімату, виділен-
ню великої кількості кисню та досягненню цікавих композиційних вирішень в 
інтер’єрі приміщень. Робота з проектування екожитла як підсумкова в цьому 
альбомі може бути виконана як невеликих проект, що поєднає в собі кілька ор-
тогональних проекцій і перспективних зображень основних приміщень.  

Роботи з курсу виконують в порядку зростаючої складності, й останні 
роботи альбому можуть бути частково виконані в електронному вигляді, а 
також шляхом ергономічного моделювання: виконанням об’ємних моделей і 
робочих (чорнових) макетів.  
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Рис. 98. Біонічні мотиви в інтер’єрах сучасного екожитла  



139 

 
 

 

 

 
Рис. 99. Використання натуральних матеріалів і вторинної сировини 

в проектуванні екожитла 
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Рис. 100. Роль каміна в ергономізації загальної кімнати 
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Рис. 101. Об’ємно-просторове вирішення архітектури екожитла  
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Сучасні інноваційні технології й інтелектуальні системи в поєднанні з 
мережею Інтернет надають архітекторам і дизайнерам практично необмежені 
можливості у швидкості і якості обміну інформацією, в оформленні остаточної 
ідеї композиційного задуму. Робота на цьому занятті передбачає виконання не-
великого проекту інтер’єру екожитла, що міститиме низку технологічних та ор-
ганізаційних аспектів, які вплинуть на його функціонально-планувальну струк-
туру та більш ефективне використання енергоресурсів, широке застосування мі-
сцевих будівельних та оздоблювальних матеріалів натурального походження. 
Ця робота, як і всі попередні, передбачає розміщення на аркуші написів і підпи-
сів, виконаних архітектурним шрифтом, зазначення номенклатури приміщень, 
необхідного переліку матеріалів та атласу кольорів тощо. Студент має розгля-
нути всі можливі принципи облаштування екожитла й обов’язково застосува-
ти їх у цій роботі, органічно поєднавши функції та дизайнерську складову.  

Остаточне оформлення альбому передбачає здійснення всіх необхідних 
написів і підписів, перевірку послідовності розташування робіт, а також пе-
реплетення (зшиття) роботи по лівій стороні (альбомний прийом компону-
вання), що відповідає переважаючому горизонтальному компонуванню ар-
кушів формату А3. 

Література: 1, 12, 16, 20, 21, 22, 24, 31, 33, 36, 42, 50, 52, 56, 59, 63. 
 

Практичне заняття 26 

Форпроект міста майбутнього 
 

План 
 

1. Особливості виконання завдання. 

2. Формування архітектури майбутнього з урахуванням ергономічних вимог. 

3. Напрями перспективного розвитку аркології. 

4. Оцінювання альбому робіт. 
 

Мета: студент має сформувати вміння глибинно-просторового формо-

утворення містобудівних об’єктів; виявити спільні та відмінні риси на різних 

рівнях дизайнерського проектування: дизайн інтер’єру, вирішення архітектур-

ного фасаду, композиція містобудівного комплексу. Студент повинен з’ясувати, 

як впливають ергономічні вимоги й параметри окремої людини на формоут-

ворення середовища різних рівнів і чи не нівелюється їх вплив в умовах про-

ектування великих архітектурних ансамблів. Результатом цієї роботи мають 

стати набуті студентом знання та сформовані навички в галузі формоутво-

рення містобудівних ансамблів і міста майбутнього. Досягти цю мету необхід-

но мінімальними графічними засобами, але із застосуванням кольору та гра-

фіки. Найкращим чином ідею композиції великого міста можна передати зо-

браженням його плану у верхньому правому кутку аркуша. Ідея міста майбут-

нього має бути оригінальною за формою та змістом, не повторювати вже ві-

домі містобудівні концепції й обов’язково враховувати можливе розміщення 

на них елементів енергоощадних технологій. Таку авторську розробку сту-

дент може захищати публічно, презентуючи зміст власної концепції за допо-

могою технічних засобів (рис. 102–105).   



143 

Склад та обсяг роботи. Письменників-фантастів і вчених-дослідників 

здавна цікавили питання формоутворення архітектури майбутнього. Від ди-

зайну інтер’єру необхідно змістити увагу й акценти на проектування глобальної 

архітектури майбутнього. Таке формоутворення передбачає використання 

значного архітектурного масштабу, де пропорції окремої людини відіграють 

ще більшу роль, аніж у дизайні інтер’єру, оскільки на їх основі розробляють 

цілісні архітектурні комплекси, закладають об’єми приміщень, формують 

транспортні та пішохідні шляхи, відбувається чітке вертикальне і горизон-

тальне зонування цілісного комплексу агломерації. У роботі необхідно виділити 

(можна кольором) основні функціональні зони комплексу (робота, відпочи-

нок, торгівля, комунікації). Так, обов’язкова потреба забезпечити інсоляцію 

житла зумовлює його проектування на верхніх поверхах агломерації, промис-

лово-виробничі потужності комплексу можуть знаходитись у його стилобатній 

частині, а пішохідно-транспортні комунікації й транспортні розв’язки – між 

ними, функціонально пов’язуючи їх за допомогою вертикальних комунікацій: 

сходів, вантажних і пасажирських ліфтів, ескалаторів, підйомників тощо. 

Особливо важливе значення в агломерації майбутнього відіграє транспортне 

забезпечення й організація комунікаційних шляхів.  

Як і у звичайному будинку, ідея «плями» міста може базуватися на трьох 

основних планувальних сітках: трикутній, квадратній, радіально-кільцевій – 

і поєднанні їх між собою. Крім того, формоутворення планувальної сітки міс-

та за геометрією може бути похідною від названих вище типів, наприклад: 

трикутник – шестигранник, квадрат – восьмигранник, коло – еліпсоподібна 

форма. Застосування такої геометрії плану міста допомагає створити цілісну 

композиційну ідею архітектурного ансамблю.  

Це практичне заняття – своєрідний підсумок проведених практичних 

занять за семестр з дисципліни. Набуті знання студента, уміння мислити об-

разами, уявляти та реалізовувати свої творчі ідеї в проекті мають бути мак-

симально втілені в цій роботі. У масштабі значного зменшення необхідно 

продемонструвати власне вирішення містобудівних проблем майбутнього, 

пов’язаних з перенаселення Землі, шляхом розробки глобальної архітектури 

на рівні аркології: на землі; під землею; над землею (місто – міст, місто – ес-

такада); у повітрі (місто – космічний корабель); у космосі, у воді тощо. Згідно 

із завданням необхідно розробити місто майбутнього (його архітектуру, 

стиль) на 0,5–1 млн жителів, з чітким функціональним зонуванням житлової, 

виробничої та комунікаційної зони агломерації.  

Ідею можна передати через розгортку фасадів, ансамблю забудови, ге-

неральний план і загальний вигляд глибинно-просторової композиції тощо. 

У кінці ілюстративного матеріалу потрібно додати також приклади оформ-

лення та виконання студентських робіт з об’ємного моделювання.  

Література: 16, 22, 28, 30, 34, 50, 53, 59, 65, 72, 78, 79, 80. 
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Рис. 102. Пластичність архітектурних форм міста майбутнього  

 у творчості Захи Хадід 

Музей транспорту  

у формі айсберга, Глазго 

Люстра Rabat Grand Theatre – 

культурний центр 

Центр водних видів спорту, 

Лондон 

 

Пустельний оазис 
Комплекс  

для водних видів спорту 

Центр Гейдара  
Алієва, Баку 

Японський національний стадіон Архітектура світу 

Багатофункціональ-

ний комплекс  

Sky SOHO,  
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Рис. 103. Можливі напрями розвитку ергономіки  

як методу моделювання штучного простору 
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Рис. 104. Місто майбутнього  

«Генетична архітектура» – проект розбудови міста  

з прийняттям за основу потоків повітря, Прага (Чехія) 

«Латаття» – місто, що плаває. Проект Вінсана Кальбо (Бельгія) 

«Фальшиві пагорби» (Fake hills) – житловий готельно-розважальний  

комлекс, Бейхай (Китай) 
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Рис. 105. Основи пропорційно-структурної організації міст майбутнього  

(за О. Гутновим)  
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СЛОВНИК  
 

Аналіз (грец. – розчленування) – метод наукового дослідження (тісно 

пов’язаний із синтезом), розділення єдності на множину, цілого – на його частини (на-

приклад аналіз архітектурного середовища), складного – на його компоненти, ле-

жить в основі аналітичного методу. Види аналізу: 

• простий; 

• складний; 

• кількісний; 

• системний: поєднання методів і засобів у дослідженні; 

• логічний: послідовний ланцюг логічних відношень; 

• пофакторний: порівняння однотипних чинників і їх значення;  

• елементарний: аналіз частин цілого стосовно одна одної і щодо цілого; ви-

значення послідовності елементів і їх взаємозв’язків;  

• категоріальний: дослідження природи категорій і їх значення. 

Аналіз архітектурного середовища – визначення архітектурно-художніх 

особливостей забудови відповідно до законів архітектурної композиції, ергономіч-

них вимог і норм проектування.  

Ансамбль архітектурний – гармонійне розміщення й оздоблення примі-

щень в окремій споруді; комплекс будинків і споруд, пов’язаних архітектурним заду-

мом, у сукупності яких наявна естетична й ідейна цілісність образу. Основою архітек-

турного ансамблю є функціональний взаємозв’язок і єдність архітектурних споруд, 

що входять до комплексу. 

Ансамбль в архітектурі (фр. ensemble – разом) – гармонійна єдність архіте-

ктурних форм, які утворюють локальне просторове середовище: фасад будинку, 

площу, вулицю, центр міста, промисловий комплекс. Формується на основі спіль-

ності прийомів і засобів архітектурної композиції. 

Антропометрія – метод дослідження в антропології, який ґрунтується на 

вимірюванні частин людського тіла з метою застосування результатів цих дослі-

джень у створенні нових предметів та об’єктів штучного простору. Оскільки люди-

на є мірою всіх речей, досягнення науки й техніки проектувальники використову-

ють для оптимізації форми й змісту конструкції, що має служити людині. У ди-

зайнерській роботі застосовують результати вимірювань тіла людини (лінійних, 

кутових, дугових й ін.), оброблені методами варіаційної статистики. 

Аркологія (архітектура + екологія) – розділ архітектури, який розробляє мето-

ди створення великих, самодостатніх, багаторівневих конструкцій, що можуть уміщу-

вати населення цілого міста, заощаджуючи таким чином простір і зберігаючи природу. 

Архітектурна композиція – наука про мистецтво гармонійного поєднання 

архітектурних об’єктів, їх деталей і фрагментів у довершену, цілісну об’ємно-

просторову й функціонально-планувальну структуру, поєднання об’ємів, форм, фа-

ктур, колористики, приведених до єдиного стилю. 

Безпечність СЛТС (системи людина – техніка – середовище) – рівень ерго-

номічності СЛТС (або СЛМС – системи людина – машина – середовище), що відо-

бражає загальну безпеку для здоров’я й діяльності людини (безпечне використання 

технічних засобів). 

Гармонія (грец. – злагодженість, співзвучність) – цілісність, органічна єд-

ність усіх частин цілого, їх внутрішня і зовнішня впорядкованість; одна з ознак пре-

красного, що характеризує цілісність, ієрархічність і відповідність змісту й форми 

естетичного об'єкта в дизайні й архітектурі.  
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Гармонія (у дизайні) – співрозмірність елементів, скоординованість форми 

частин виробу, узгодженість їх пластичних, колірних і композиційних характерис-

тик, загальна композиційна організація – усе те, що забезпечує досягнення цілісно-

сті виробу як об’єкта естетичного сприймання й оцінювання. 

Генеза – походження, процес виникнення й становлення в архітектурній 

творчості, що виявляє її основні тенденції та напрями розвитку. 

Декоративність (у дизайні) – сукупність характеристик об’єкта дизайну 

або його елементів, яка сприяє підвищенню естетичного рівня предметно-

просторового середовища, у якому він перебуває. 

Декоративно-художнє середовище – сукупність декоративних і функціона-

льних елементів предметного наповнення середовища, що забезпечують його есте-

тичну цінність і сприяють створенню комфортних умов життєдіяльності людини. 

Дизайн (від англ. design – проект, оформлення) – художнє конструювання 

предметного або архітектурного середовища, специфічна сфера діяльності людини 

з розробки (проектування) предметно-просторового середовища як у цілому, так і 

окремих його компонентів з метою надання результатам проектування високих 

споживацьких та естетичних властивостей, оптимізації й гармонізації предметного 

середовища, що задовольняє зростаючі естетичні, економічні та соціальні потреби 

людини й суспільства шляхом дизайнування.  

Дизайнування – комплексна наукова-практична діяльність щодо формуван-

ня гармонійного, естетично повноцінного середовища життєдіяльності людини та 

розробки об’єктів матеріальної культури. 

Дизайн елементів міського і сільського середовища – дизайнерське проек-

тування, спрямоване на формування середовища існування людини, яке гармонійно 

поєднує в собі штучні та природні елементи. 

Дизайн житлового середовища – дизайнерське розроблення предметно-

просто-рового середовища житла задля його комплексного формування з урахуван-

ням способу життя й естетичних потреб окремої людини або групи людей, об'єдна-

них спільними ознаками (соціальної групи). 

Дизайн середовища – дизайнерське розроблення предметного простору зад-

ля його естетизації, створення гармонійного середовища життєдіяльності людини; 

проектування великих предметних комплексів, що охоплює взаємовідносини люди-

ни з природою та штучним предметно-просторовим оточенням для створення гармо-

нійного середовища. 

Дизайнерське моделювання – створення об’ємно-просторових, комп’ютерних 

моделей об’єктів, процесів, ситуацій для виявлення їх системних властивостей, суттє-

вих для досягнення цілей дизайнерського проектування в штучному формоутворенні. 

Динамічність форми – закономірна та послідовна зміна будь-яких пропор-

цій і властивостей форми в одному напрямку в межах цієї форми. 

Дискомфорт (в ергономіці) – порушення або відсутність комфортних умов 

діяльності людини в певній зоні її життєдіяльності (робочій зоні, відпочинку тощо). 

Екодизайн – таке дизайнерське розроблення середовища життєдіяльності людини, 

де враховано такі чинники, як: безпека у використанні виробів, зведення до міні-

муму шумів, викидів, випромінювання, вібрації тощо; можливість утилізації або 

повторного використання матеріалів з мінімальним екологічним збитком. 
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Ергодизайн – комплексна науково-практична діяльність з формування без-

печного та комфортного середовища життєдіяльності людини, яка реалізує вимоги 

й рекомендації ергономіки та дизайну. 

Ергономіка – наука, що виникла на стику технічних дисциплін з науками 

про людину, вивчає допустимі фізичні, нервові та психічні навантаження на людину в 

процесі її взаємодії з навколишнім середовищем (виробничим, житловим тощо). 

Головна мета ергономіки – науково обґрунтувати вимоги, що забезпечать оптималь-

ний розподіл функцій між оператором, машиною та середовищем задля підвищен-

ня ефективності цієї взаємодії.  

Ергономічне проектування – вид проектної діяльності, яка спрямована на фо-

рмування ергономічних властивостей СЛТС, що забезпечують умови її функціону-

вання за оптимальних або допустимих навантажень людини. 

Ергономічний проект – документ, що містить розроблені та взаємоузго-

джені значення ергономічних властивостей СЛТС. 

Ергономічні вимоги у СЛТС – правила, що встановлюють для оптимізації дія-

льності людини й збереження її здоров’я в системі людина – техніка – середовище.  

Ергономічні властивості виробу – властивості виробу, які виявляються в 

CJITC і визначають його функціональні, експлуатаційні й інші параметри, забезпе-

чуючи гармонізацію складників системи. 

Ескізний дизайн-проект – ескіз, форпроект, дизайн-документ, який відобра-

жає дизайнерське вирішення виробу та його обґрунтування і який є основою для ро-

зроблення подальшого остаточного технічного дизайн-проекту. 

Естетика – наука про загальні закономірності художнього освоєння дійснос-

ті людиною, про суть і форми відображення дійсності та перетворення життя за за-

конами краси, про роль мистецтва в розвитку суспільства. 

Знак – матеріальний, почуттєво сприйнятий об’єкт (предмет, форма, явище, 

дія), що репрезентує інформацію про його якості.  

Знак (у дизайні) – елемент графічного дизайну, що містить певну симво-

ліку, лаконічну інформацію для візуалізації та розуміння призначення матеріального 

об’єкта, ситуації, дії, вектора руху тощо. 

Знакове середовище (у дизайні) – сукупність графічних знаків і текстових 

повідомлень, що визначають інформаційно-образний характер середовища й дають 

змогу орієнтуватися в ньому. 

Золотий перетин – гармонійне співвідношення величин (у математичному 

вираженні – 1:1,618 або 0,618:1), що застосовується в пропорціонуванні й 

отримало підтвердження в живій природі та пропорціях людини. Золотий пере-

тин – це поділ відрізка на дві частини таким чином, що більша частина є середньою 

пропорційною між усім відрізком і меншою його частиною. 

Зона максимальної досяжності рук – частина моторного поля робочого мі-

сця, обмеженого дугами, описуваними максимально витягнутими руками при їх русі 

в плечовому суглобі. 

Зона легкої досяжності рук – частина моторного поля людини, обмежена 

дугами, що описують розслаблені руки під час їхнього руху в плечовому суглобі. 

Зона оптимальної досяжності рук – частина моторного поля робочого міс-

ця, обмеженого дугами, описуваними передпліччями при русі в ліктьових суглобах з 

опорою в точці ліктя і з відносно нерухомим плечем. 
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Зони досяжності рук у горизонтальній площині   

 

 
 

а – зона максимальної досяжності рук;  

б – зона досяжності пальців  

при витягнутій руці;  

в – зона легкої досяжності рук;  

г – зона оптимальної досяжності  

      для грубої ручної роботи;  

д – зона оптимальної досяжності       

      для тонкої ручної роботи  
 

Каркас – система взаємопов’язаних вертикальних і горизонтальних опор-

них конструкцій будівель і споруд (зазвичай металевий або залізобетонний).  

Кваліметрія (в ергономіці) – розділ ергономіки, що вивчає та реалізує мето-

дологію, методику й технічні засоби кількісного оцінювання ергономічних власти-

востей форми й параметрів приміщення. 

Композиція (лат. – складання, розміщення) – будова архітектурних, худож-

ніх, інших творів, спрямована на гармонійне поєднання різних частин, досягнення 

цілісності та образної завершеності твору. Композиція «тримає» простір, організує 

його і досягається такими засобами, як: симетрія, асиметрія; нюанс, контраст; ритм, 

метр; співмасштабність; синтез мистецтв; супідрядність; пропорціонування. 

Комфортність (в ергономіці) – сукупність позитивних психологічних, пси-

хофізіологічних і фізіологічних відчуттів людини, що виникають у процесі її діяль-

ності в разі контакту з навколишніми об’єктами й середовищем. 

Контраст – чітко виражена різниця, протилежність, різка відмінність будь-

якої якості на межі протиставлення: 1) чітка різниця, протилежність у чомусь;  

2) контраст оптичний – відмінність за яскравістю та кольором світлих і темних ді-

лянок об’єктів або їх зображень; 3) різниця між переважаючою лінеарною струк-

турою фонової забудови та структурою домінуючого елемента (акценту) тощо. 

Логотип (грец. – відбиток) – коротке графічне або текстове зображення, що є 

символічним позначенням фірми, її продукту тощо. 

Макет – просторове, матеріальне втілення, створення дизайнерського об’єкта 

з різних матеріалів у зменшеному масштабі. 

Мегаполіс (велике місто) – найбільша форма розселення, яка утворилася в 

результаті зрощування сусідніх міських агломерацій у єдину систему зі збереженням 

адміністративної самостійності в складі одного муніципального об'єднання; за ви-

значенням ООН, мегаполісом вважається місто, чисельність населення якого пере-

вищує 10 мільйонів людей (Стамбул, Шанхай, Пекін, Делі, Токіо, Мумбай й ін.).  

Модель – 1) зразок певного масштабу, образний аналог майбутнього твору, 

копія для тиражування, експериментальний прототип майбутнього об’єкта, ство-

рений умовно в зменшеному масштабі для можливості подальшої розробки плас-

тики його форм і фасадів; 2) матеріальний (або ідеальний) об’єкт чи система, що в 

заданих умовах замінює інший об’єкт (систему), відтворюючи, імітуючи або відо-

бражаючи певні характеристики об’єкта-оригіналу. 
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Морфологія (від грец. morphe – форма, logos – учення) – учення про фор-
му, її структуру та розвиток у просторі. Наприклад, морфологія міського середо-
вища складається з морфологічних одиниць (складових елементів), які можна струк-
турувати як горизонтально (розвиненість інфраструктури, історично-культурний 
аспект, крива розвитку криміногенної ситуації й екологічності середовища), так і 
вертикально (система архітектурних рівнів: квартира, будинок, район, місто тощо). 

Моторне поле – простір робочого місця, у якому можуть здійснюватися ру-
хові дії людини. 

Об’єкт ергономіки – система людина – техніка – середовище (СЛТС), у якій 
реалізується діяльність людини в різних умовах. 

Об'єкт – 1) те, на що спрямована діяльність людини; 2) неодухотворений пре-
дмет, філософська чи архітектурна категорія, що протистоїть суб'єкту, який здійс-
нює предметно-практичну та пізнавальну діяльність. 

Образ (у дизайні) – уявлення, що виникає у свідомості митця в процесі фор-
мування дизайнерського рішення і через яке з’являється усвідомлення художньої 
цінності об’єкта дизайну, архітектурної композиції тощо. 

Оперативне поле зору – зорова зона, що характеризує активні й зручні про-
сторові межі для можливості отримання об’єктивної зорової інформації за умови 
фіксації погляду. 

Органічна архітектура – напрям в архітектурі XX ст., який ставив за мету 
створення таких будівель і споруд, форма яких випливала б з їхнього призначення й 
конкретних умов середовища (подібно до форм природних організмів) і які б органі-
чно вписувалися в навколишній ландшафт (наприклад будинок над водоспадом 
Ф. Райта; зелена скандинавська архітектура А. Аалто, А. Саарінена й ін.). 

Піктограма (у дизайні) – графічний знак, що відображає загальний зміст по-
відомлення у вигляді малюнка або послідовності малюнків, які несуть інформацій-
не навантаження. 

Пневматичні конструкції – конструкції на основі надлишкового тиску, що 
виникає в оболонці й надає архітектурному об’єкту необхідної форми. 

Поле зору – простір, видимий оком (монокулярний) або очима (бінокуляр-
ний) у разі фіксованого погляду та нерухомої голови людини в бік розглядуваної ком-
позиції. 

Пропорції (відношення) – розмірність, співвідношення між спорудами в ансам-
блі, між будівлями і їх частинами, між частинами і їх фрагментами, між якими можна 
прослідкувати чіткі або неявно виявлені співвідносні закономірності. 

Пропорціонування – процес експериментального проектування, який охоп-
лює дослідження пропорційних закономірностей архітектурної композиції з метою 
їх застосування в гармонізації співвідношень між наявною композицією і новим 
елементом (елементами). Людство протягом тисячоліть виробило пропорційні систе-
ми, яких дотримується в процесі проектування та будівництва. В умовах сучасного 
урбанізованого середовища пропорціонування набуло нових форм і значень. 

Прототип – зразок виробу зі схожою функцією, який є початковим при ана-
лізі та виробленні проектної ідеї, першоджерело для стартових досліджень форми і 
структури об’єкта. 

Семантика (грец. – означення) – смисл, утілений у мистецтві, зокрема архі-
тектурі, пластичними формами, просторовими осередками, їх поєднанням. 

Семіотика (грец. – знак) – учення про графічні знаки та ряди знакових форм, 
які несуть у собі певну інформацію. 

Символ (грец.) – умовний розпізнавальний знак.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%88%D0%B0%D1%84%D1%82
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Символіка – учення про зміст і види символів, використання символів у 

створенні архітектурної форми. 

Синтез (грец. – поєднання) – метод наукового дослідження явища в його єд-

ності та взаємозв’язку частин; узагальнення, зведення в одне ціле даних, здобутих 

аналізом. 

Система (грец. – ціле) – сукупність елементів, які певним чином пов'язані 

між собою та характеризуються цілісністю, структурністю, взаємозалежністю  

системи й середовища, ієрархічністю. 

Система людина – техніка – середовище (СЛТС) – система, яка містить 

складники, що взаємодіють між собою: людина, технічні засоби діяльності й сере-

довище, у якому реалізується діяльність людини в певних умовах. 

Стайлінг – дизайнерське поняття, що означає покращення зовнішнього вигля-

ду виробу (надання йому оригінальних, стильних ознак), яке не пов’язане зі зміною 

його функцій і не стосується технічних або експлуатаційних характеристик виробу. 

Стилізація (у дизайні) – урахування зовнішніх форм, використання ознак 

певного стилю в процесі дизайнерського проектування виробів. 

Стиль (у дизайні) – сукупність художніх, образних, пластичних, компози-

ційних, формальних, графічних, кольорових і фактурних ознак, які стійко виявля-

ються і є об’єднавчими, характерними для групи виробів або культурного зразка. 

Структура (лат. – будова, розміщення, порядок) – взаєморозміщення скла-

дових частин цілісної системи, побудова або внутрішнє облаштування системи. 

Суб’єкт – носій предметно-практичної діяльності й пізнання, джерело активно-

сті, спрямованої на об’єкт. 

Тектоніка (грец. – мистецтво будувати) – художнє вираження закономірнос-

тей конструктивної системи будівель, споруд; співвідношення краси й міцності ар-

хітектури; структура споруди, зумовлена естетичною оцінкою, характером мате-

ріалу та конструктивною роботою системи; художнє вираження роботи матеріалу в 

різних конструктивних системах. 

Технічний дизайн-проект – дизайн-документ, який відображає остаточне 

дизайнерське вирішення виробу, який є основою для подальшого розроблення тех-

нічної документації на його виготовлення. 

Трансформація – перетворення, зміна форми, виду, властивостей чого-

небудь, внутрішньої структури або зовнішніх ознак. 

Фірмовий стиль – візуальна ідентифікація, що робить компанію впізнава-

ною. Виявляється в повторенні основних елементів фірмового дизайну (логотип, 

кольори, шрифти) на всіх етапах рекламної кампанії. 

Фірмовий шрифт – напис, що супроводжує знак або символ, елемент фір-

мового стилю, який репрезентує властивий для цієї організації (підприємства) ори-

гінальний адаптований шрифт.  

Форма (лат.) – 1) спосіб існування змісту; конкретний прояв образності, вну-

трішня організація змісту, структура внутрішньої функції, що має свій прояв у зов-

нішньому об’ємі; 2) зовнішня оболонка, що в архітектурі відповідає функції, а в мис-

тецтві – внутрішньому змісту твору, переважно категорія візуального сприйняття 

об’єкта, зовнішнє виявлення його призначення, змісту.  
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Додаток  
 

ОСНОВИ ОБ’ЄМНОГО МОДЕЛЮВАННЯ. 
ПАПЕРОВЕ МАКЕТУВАННЯ 

 
Макетування відіграє дуже важливу роль в освоєнні основ моделювання. Макет 

дає змогу не тільки максимально візуалізувати ідею об’ємно-просторового вирі-
шення майбутнього об’єкта або ансамблю, але й демонструє вміння й навички сту-
дента створювати зменшену копію, модель обраної композиції, розвиває абстрактне 
мислення, уяву, створює основи формальної демонстрації будь-якої концепції про-
ектного вирішення.  

У процесі професійного моделювання можна виділити чотири основні типи 
(або стадії роботи) макетів, що відрізняються за їх призначенням і рівнем деталізації: 

1) чорновий (робочий) макет (його практично завжди виконують з паперу, 
і він передує чистовому варіанту макета); 

2) звичайний чистовий макет (папір, картон, максимально наближений до ос-
таточної об’ємно-просторової композиції проекту в зменшеному масштабі, макет 
носить узагальнений характер); 

3) демонстраційний макет, детальний професійний макет (з наближенням ви-
конання (плівка, метал, пластик) до фактури й текстури реальних матеріалів проек-
тованого або реставрованого об’єкта); 

4) експериментальний макет, призначений для досліджень в умовах лабора-
торії міцності і пружності конструкцій, просторових і конструктивних закономір-
ностей, застосовують не в навчальному, а в науково-дослідному моделюванні (ма-
теріалознавстві тощо). 

Робоче моделювання є основним у роботі конструктора, дизайнера й архітек-
тора. В епоху суцільної комп’ютеризації й можливостей створення віртуальних мо-
делей макетування не втратило своєї актуальності, а навпаки, удосконалюється та 
допомагає у фаховій підготовці молодих спеціалістів, сприяє результативному тво-
рчому пошуку остаточного образу й дозволяє візуально переконатись у правильно-
сті обраних просторово-композиційних ідей (за схемою прототип – модель – 
об’єкт). 

Демонстраційний чистовий макет є ілюстрацією до вже розробленого прое-
кту, оптимальним результатом пошуку, обраного автором. Його виконують пере-
важно із білого ватмана зі щільних і високоякісних матеріалів більш детально. Він 
призначений для перевірки правильності обраного варіанта остаточного рішення, 
обраного в процесі робочого моделювання. Цьому етапу передує графічний пошук 
остаточної ідеї.  

Основні витратні матеріали (переважно білого кольору або монохром) для 
макетування можуть бути різними: білий папір, ватман, білий картон, пінопласт ли-
стовий (для рельєфу) і об’ємний, пластилін, металопластик, пластмаса (для вигото-
влення окремих деталей макета в невеликому масштабі), нитки, сірники, прозора 
плівка (для імітації плівкових покриттів, води або скла) тощо. 

Супровідні й допоміжні матеріали (для оздоблення й декорування професій-
ного макета, озеленення, виконання макетів парканів тощо): 

– клей ПВА (полівінілацетатний); 
– подрібнений чорний або зелений сухий чай (для імітації дрібного озеле-

нення й партерної зелені); 
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– сухі гілки й верхівки однорічних трав (для імітації дерев і дрібних наса-
джень); 

– жорстка пластикова прозора листкова плівка (для імітації водної поверхні 
й скла): прозора, матова й тонована, оргскло; 

– металевий дріт для виготовлення різноманітних каркасів, огороджень, 
парапетів; 

– полімерні матеріали – форми для імітації оболонок; 
– сірники, пластмасові й металеві деталі різної форми (для імітації каркасів 

і перехресно-стрижневих структур, освітлювального обладнання світлових ліхтарів, 
фонтанів, скульптур тощо). 

Макетування з паперу має свої особливості. Для оволодіння ними необхідно 
ознайомитися з основами формоутворення. Папір – один з найбільш пружних ма-
теріалів: він легко гнеться, крутиться, ріжеться й піддається стисканню. Є багато 
прийомів, за допомогою яких можна створити різноманітні об’ємні макети згинан-
ням листа по лінії надрізу (рис. 106, 107). 

Лист паперу найкращим чином може ілюструвати роботу складчастих струк-
тур. Так, звичайний аркуш паперу можна асоціювати з листом оцинкованого заліза, 
який не є жорстким і, коли його поставити, просто зігнеться та впаде. Але коли цей 
аркуш сильно зім’яти й покласти на столі, він зберігає надану йому попередню форму. 
Це відбувається завдяки довільним ребрам жорсткості, спонтанно утвореним у 
цьому аркуші. Приблизний принцип роботи ребер жорсткості діє і в складчастих 
структурах: навантаження в них перерозподіляються від складок (ребер жорсткос-
ті) вищих поясів до складок нижніх поясів. 

Це забезпечує тектонічність складчастих конструкцій, тобто їх художньо-
естетичне й об’ємно-просторове вирішення, продиктовані їх роботою зі сприйняття 
й перерозподілу навантажень у створюваних системах. 

Тонкий паперовий аркуш легко скласти паралельними згинами («гармо-
шкою»). З картону або щільного паперу це зробити значно важче. Але достатньо 
невеликого надрізу, щоб отримати чіткість лінії згинання, рівномірний та однако-
вий розмір смужок. При цьому необхідно пам’ятати, що від напрямку надрізу зале-
жить пластика виробу (тобто де папір надрізаний, по цій лінії його і складають). 

Щоб виконати складку з паперу, необхідно спочатку «павутинкою» (тонень-
кими лініями) окреслити грані майбутньої об’ємної моделі або накреслити загальну 
композицію складок. Потім необхідно по лінії згину з боку майбутнього переламу 
під лінійку провести голкою (або циркулем) з легким натисканням на неї. По цій 
лінії й буде здійснено рівний перегин (складка). Голкою необхідно дублювати на-
креслену схему майбутньої складки зі сторони, де утворюватимуться гострі кути 
складки, а не тупі. Таке повторне обведення дасть змогу більш чітко виявити форму 
складок з переламуванням паперу по рівненькому рівчачку, зробленому тоненькою 
голкою. У жодному разі не треба сильно натискати на голку. 

При виконанні ще в кресленнях проекту майбутнього макета необхідно вра-
ховувати, що, окрім видимих частин його об’ємно-просторової композиції, треба 
залишати тонкі смужки вздовж цих форм для можливості їх склеювання між собою. 
У подальшому їх макетувальник сховає всередину, щоб вони не були помітні зовні. 
Тоді макет набуває цілісності та композиційної виразності. 

На перший погляд, папір видається досить піддатливим макетним матеріа-
лом, і виконати з нього будь-яку об’ємну форму легко. Однак процес паперового 
макетування передбачає мінімум три стадії виконання об’ємної моделі: 

І – накреслити на аркуші всі складові елементи майбутнього макета з нане-
сенням тонкої лінії його контуру; 
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ІІ – виконати чорновий робочий макет, який дозволить відкоригувати оста-
точне вирішення, виправивши всі помилки; 

ІІІ – виконати остаточний чистовий макет з урахуванням зауважень і поми-
лок на всіх попередніх стадіях його виконання. 

Перед початком роботи необхідно підготувати інструменти й матеріали: 
щільний папір для креслення або малювання, цупкий білий картон (для основи ма-
кету), косо обрізаний гострий макетний ніж, ножиці, шило, прозору лінійку, скріп-
ки, невеликі листи оргскла або лінолеуму (щоб на них різати папір), циркуль, клей 
ПВА (швидко склеює, не змінює кольору склеєних деталей, дає міцний шов і є дов-
говічним). 

Різноманітні прийоми роботи з папером дозволяють створювати й різноманітну 
фактуру на поверхні листа, і безліч простих об’ємів, з яких створюють складні про-
сторові композиції. 

У творчій діяльності сучасного дизайнера й архітектора велику роль відіграє 
робота з моделями, причому не тільки із сучасними віртуальними зображеннями 
3D-візуалізації, але й з традиційними макетами – зменшеними моделями майбут-
нього будинку або споруди.  

Моделювання – це одна з найскладніших форм пізнання навколишнього ма-
теріального світу, яка є результатом творчого мислення, просторової уяви й полягає 
у створенні об’ємних моделей проектованого майбутнього об’єкта.  

Метод об’ємного моделювання через створення моделей об’єкта в зменше-
ному масштабі застосовують у багатьох сучасних науках і на їх перетині (біоніка й 
біотектонічне моделювання; ергономіка й антропометрія; біологія, хімія та біохімічне 
моделювання; фізіологія; кібернетика й кібернетичне моделювання, математичне 
моделювання тощо). 

Вирішити нагальні проблеми сучасної архітектури й ергодизайну можна, 
якщо здійснити дослідження й моделювання різних за розмірами, але однотипних 
за характером виконуваної роботи систем живої природи (наприклад стеблини рос-
лин і крони дерева). Моделювання необхідно проводити в декілька етапів з посту-
повим збільшенням розмірів моделей з використанням принципів конструктивної 
системи. У середньому між початковими об’єктами живої природи (прототипами) і 
кінцевим об’єктом архітектури або предметом ергодизайну (їх остаточною мо-
деллю) можуть бути виконані дві-три перехідні моделі. Моделі першого «щабля» 
можуть бути невеликих розмірів (зменшеним макетом) і відтворювати принцип фо-
рмоутворення в будь-якій довільній загальній формі. Моделі вищого, другого «ща-
бля» дозволяють відтворити більш детально цікаві для нас елементи живої форми й 
чітко окреслити лінії напружень під час імітаційних випробувань. Вони також зру-
чні для експлуатації їх у лабораторних умовах, оскільки, будучи висотою 1–2 м, 
формують уявлення дослідників про можливі пропорційні посилення навантажень 
при збільшенні самих конструкцій до реальних розмірів. Зручним матеріалом для 
моделей на першій стадії може бути картон і ватман, а на другій (коли моделі дося-
гають зросту людини, імітуючи майбутній проектований об’єкт) – пластмаси, орга-
нічне скло, дерево, метал, пластилін, поліетилен (плівка), нитки для імітації ванто-
вих конструкцій тощо. 

Однак найсучаснішим є 3D-моделювання можливих варіантів об’ємно-
просторового вирішення, яке дозволяє більш комплексно враховувати не тільки мо-
жливі зміни форми, але й низку вимог до її міцності, функціональності, тектонічно-
сті, естетичності. Для дослідження будь-якого явища в «чистому» вигляді можна як 
моделі використовувати найпростіші живі організми (такі як ДНК, клітина, моле-
кула), оскільки безліч процесів у різноманітних організмах, незалежно від їх склад-
ності, протікають однаково або подібно.  



157 

 

Складки, площинні композиції 

         

Об’ємно-просторові композиції 

    

Фронтальні складчасті композиції 

 

 

Рис. 106. Використання складок у різних видах композиції 
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Рис. 107. Біотектонічне моделювання складок  

(студентські роботи) 
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